


第一章　直角三角形的边角关系

§１　锐角三角函数

第１课时

　　知识点１　在Rt△ABC中,锐角A 的　　　　　　　　　　记作tanA,tanA＝∠A 的(　　)
∠A 的(　　)．

　　知识点２　梯子的倾斜程度、山坡的坡度可以用　　　　来描述．

目标１　 理解正切的意义

典型例题１
如图所示,在Rt△ABC中,∠C＝９０°．已知AC＝

４,tanA＝１
２

,则BC的长是 (　　)

　　　　　　　　　　　　　　　A．２
B．８

C．２ ５

D．４ ５

跟踪变式１
如图 所 示,在 Rt△ABC中,
∠ACB＝９０°,AC＝８,BC＝
６,CD⊥AB,垂 足 为 D,则

tan∠BCD 的值是　　　　．

核心强化１
１．如图所示,A,B,C 三点在正方形网格线的交点

处,若将△ABC 绕着点A 按逆时针方向旋转得

到△AB′C′,则tanB′的值为 (　　)

A．１２ B．１３ C．１４ D．２
４

２．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,AC＝３,AB＝５,则

tanB 的值为 (　　)

A．４５ B．３５ C．４３ D．３４
３．已知直线l１∥l２∥l３∥l４,相邻

的两条平行直线间的距离均

为h,矩形ABCD 的四个顶点

分别在这四条直线上,放置方

式如图所示．若AB＝４,BC＝

６,则tanα＝　　　　．

目标２　 坡度的有关计算

典型例题２
如图所示,为了测量山坡护坡石坝的坡度(坡面的

铅直高度与水平宽度的比称为坡度),把一根长

５m的竹竿AC斜靠在石坝旁,量出杆长１m处的

D点离地面的高度DE＝０．６m,又量得杆底与坝

脚的距离AB＝３m,则石坝的坡度为 (　　)

A．３４ B．３ C．３５ D．４
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跟踪变式２
如图所示,斜坡AB 的倾斜角为α,且坡度为３∶
４．若AB＝２０,则BC＝　　　　　　　　　．

核心强化２
１．如图所示,某公园入口处原有一段台阶,其倾角

∠BAE＝３０°,高DE＝２m．为方便残疾人士,拟
将台阶改为斜坡．设台阶的起点为A,斜坡的起

点为C,现设计斜坡BC 的坡度i＝１∶５,则AC

的长是　　　　　　．

２．某水库堤坝的横断面如图所示,迎水坡AB的坡度

是１∶ ３,堤坝高BC＝５０m,则AB＝　　　　．
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　　　　　　　　　　　 　　　　　 　　一、单项选择题

１．如图所示,在平面直角坐标系中,直线OA 过点

(２,１),则tanα的值是 (　　)

A．５
５ B．５ C．１２ D．２

第１题图

　　　
第２题图

２．如图所示,点A(t,３)在第一象限,OA 与x 轴所

夹的锐角为α．若tanα＝３
２

,则t的值是 (　　)

A．１ B．１．５ C．２ D．３
３．如图所示,这是放置在正 方 形 网 格 中 的 一 个

△ABC,则tan∠ABC的值是 (　　)

A．２ ５
５ B．５

５ C．２ D．１２

二、填空题

４．如图所示,在△ABC 中,∠C＝９０°,AC＝２,BC＝

１,则tanA＝　　　　．

５．如图所示,点P(１２,a)在反比例函数y＝６０
x

的图

象上,PH⊥x轴于点H,则tan∠POH＝　　　

　　　　．

６．如图所示,某商店营业大厅自动扶梯AB 的坡度

为i＝１∶１．７,过点B 作BC⊥AC,垂足为C．若

大厅水平距离AC 的长为５．１m,则两层之间的

高度BC为　　　　．
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三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．如图所示,菱形的两条对角线分别是１６和１２,较
长的一条对角线与菱形的一边的夹角为θ,求

tanθ的值．

８．已 知 AB 是 水 平 地 面,BC⊥AB,DC∥AB,

AD∥BC．若在点D 处测得AD＝３,DC＝４,求斜

坡AC的坡度．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．在Rt△ABC中,∠C＝９０°,tanA􀅰tanB 的值

(　　)

A．等于１ B．大于１ C．小于１ D．不确定

２．如图所示,延长 Rt△ABC 的

斜边AB 到点D,使BD＝AB,

连接CD．若tan∠BCD＝１
３

,

则tanA的值是 (　　)

A．１ B．２３ C．９ D．３２
二、填空题

３．如图所示,在边长相同的小正方形网格中,点A,

B,C,D 都在这些小正方形的顶点上,AB 与CD
相交于点P,则tan∠APD＝　　　　．

４．如图所示,某单位门前原有四级台阶,每级台阶

的高为１８cm,宽为３０cm．为方便残疾人士,拟将

台阶改成斜坡．设台阶的起点为A,斜坡的起点

为C,准备设计斜坡BC 的坡度i＝１∶５,则AC
的长是　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如 图 所 示,在 等 腰 梯 形 ABCD 中,AD∥BC,

∠DBC＝４５°．翻折梯形 ABCD,使点B 与点D
重合,折痕分别交AB,BC 于点F,E．已知AD＝
２,BC＝８．
(１)求BE 的长．
(２)求∠CDE 的正切值．

用时: 分钟

评价:
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第２课时

　　知识点１　在Rt△ABC中,锐角A 的　　　　　　　　　　记作sinA,sinA＝　　　　．锐角A 的

　　　　　　　　　记作cosA,cosA＝　　　　．
　　知识点２　锐角A 的三角函数包括　　　　、　　　　、　　　　．
　　知识点３　梯子的倾斜程度与sinA 和cosA 有如下关系:

sinA 的值越　　　　,梯子越陡;

cosA 的值越　　　　,梯子越陡．

目标１　 理解正弦的意义

典型例题１
如图所示,网格中的每个小正方形的边长都是１,
且△ABC的顶点都在网格的交点处,则sinA＝
　　　　．

跟踪变式１
在△ABC中,∠ACB＝９０°,CD⊥AB 于点D．下
列式子中,不能用来表示sinB 的是 (　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　A．CD
BC B．ACAB C．AD

AC D．CD
AC

核心强化１
１．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,AC＝３,AB＝５,则

sinB的值为 (　　)

A．４５ B．３５ C．４３ D．３４

２．在Rt△ABC 中,∠C＝９０°,sinA＝３
５

,AB＝１０,

则AC的长为 (　　)

A．６ B．８ C．１０ D．１２

３．在Rt△ABC 中,∠C＝９０°,AB＝４１,sinA＝９
４１

,

则AC＝　　　　,BC＝　　　　．
４．在Rt△ABC中,已知∠C＝９０°,AB＝１５,AC＝９,

分别求出sinA 和tanB 的值．

目标２　 理解余弦的意义

典型例题２
如图所示,在 Rt△ABC 中,∠ACB＝９０°,CD 是

斜边AB 上的高．下列线段的比值中,能表示

cosA的有 (　　)

①AD
AC　②AC

AB　③BD
BC　④CD

BC

A．１个 B．２个 C．３个 D．４个

跟踪变式２
如图所示,已知△ABC 的三

个顶点均在格点上,则cosA
的值为 (　　)

A．３
３ B．５

５

C．２ ３
３ D．２ ５

５
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核心强化２
１．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,AC＝２,BC＝１,则

cosA的值是 (　　)

A．２ ５
５ B．５

５ C．５
２ D．１２

２．如图所示,在△ABC 中,∠B＝９０°,BC＝２AB,则

cosA的值是 (　　)

A．５
２ B．１２ C．２ ５

５ D．５
５

３．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,cosA＝ ４
５

,BC＝

６cm,则AC的长为 (　　)

A．９cm B．８cm C．７cm D．６cm
４．在正方形网格中,∠AOB 按如图所示方式放置,

则cos∠AOB＝　　　　．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,AB＝１３,

BC＝１２,则下列三角函数中,表示正确的是 (　　)

A．sinA＝１２
１３

B．cosA＝１２
１３

C．tanA＝５
１２

D．tanB＝１２
５

２．如果在△ABC 中,∠C＝９０°,sinA＝１
２

,那么下

列等式中不正确的是 (　　)

A．cosA＝ ２
２ B．tanA＝ ３

３

C．sinB＝ ３
２ D．tanB＝ ３

３．如图所示,P 是∠α的边OA 上一点,且点P 的横

坐标为３．若sinα＝４
５

,则tanα的值是 (　　)

A．３５ B．３４ C．４３ D．４５
二、填空题

４．在 △ABC 中,∠C＝９０°,BC＝５,AB＝１３,则

sinA＝　　　　．

５．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°,若 sinA＝ ３
５

,则

cosB＝　　　　．

６．在△ABC 中,若 AB＝AC＝１０,sinC＝ ４
５

,则

BC＝　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．在△ABC 中,∠C＝９０°,sinA＝４
５

,BC＝２０,求

△ABC的周长和面积．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．在Rt△ABC中,∠C＝９０°,sin２A＋cos２A 的值

(　　)

A．等于１ B．大于１
C．小于１ D．不确定

２．当锐角A＞３０°时,∠A 的余弦值 (　　)

A．小于 ３
２ B．大于 ３

２

C．大于１
２ D．小于１

２
二、填空题

３．如图所示,在Rt△ABC中,∠ACB＝９０°,BC＝３,

AC＝ １５,AB 的垂直平分线ED 交BC 的延长

线于点D,垂足为E,则sin∠CAD＝　　　　．

第３题图
　　　

第４题图

４．如图所示,已知l１∥l２∥l３,相邻两条平行直线间

的距离相等．若等腰 Rt△ABC 的三个顶点分别

在这三条平行直线上,则sinα＝　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,已知锐角△ABC．
(１)过点A 作BC 边的垂线MN,交BC 于点D．
(用尺规作图法,保留作图痕迹,不要求写作法)
(２)在第(１)题的条件下,若 BC＝５,AD＝４,

tan∠BAD＝３
４

,求DC的长．

用时: 分钟

评价:
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§２　３０°,４５°,６０°角的三角函数值

　　知识点　 特殊角的三角函数值:

　　

角α三
角

函
数

值三 角 函 数

３０° ４５° ６０°

sinα

cosα

tanα

　　随着锐角的增大,sinα　　　　,cosα ,tanα　　　　．

６



目标１　３０°,４５°,６０°角的三角函数值

典型例题１

因为cos３０°＝ ３
２

,cos２１０°＝－ ３
２

,所以cos２１０°＝

cos(１８０°＋３０°)＝－cos３０°＝－ ３
２．我们发现:一

般地,当α为锐角时,有cos(１８０°＋α)＝－cosα．
由此可知,cos２４０°的值是 (　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　
A．－１

２ B．－ ２
２ C．－ ３

２ D．－ ３

跟踪变式１
如图所示,在直角梯形ABCD 中,AD∥BC,∠B＝
９０°,∠C＝４５°．已知AD＝１,BC＝４,则CD＝　　　
　　　　．

核心强化１
１．cos６０°的值是 (　　)

A．１２ B．２
２ C．３

２ D．３
３

２．２sin４５°的值是 (　　)

A．２
４ B．２

２ C．２ D．２ ２

３．如图所示,BD 是菱形ABCD 的对角线,CE⊥AB
于点E,交 BD 于点F,且 E 是AB 的中点,则

tan∠BFE的值是 (　　)

A．１２ B．２ C．３
３ D．３

４．求下列各式的值:

(１)２sin４５°＋tan３０°􀅰cos３０°－ ２．

(２)(１
２

)－１－２tan４５°＋４sin６０°－ １２．

目标２　 会由特殊角的三角函数值求角度

典型例题２

在△ABC中,若角A,B 满足|cosA－ ３
２|＋(１－

tanB)２＝０,则∠C的度数是 (　　)

A．４５° B．６０° C．７５° D．１０５°

跟踪变式２

在△ABC中,∠C＝９０°,AB＝ ６,BC＝ ３,则∠A
的度数是 (　　)

A．３０° B．４５° C．６０° D．７５°

核心强化２
１．已知α是锐角,sinα＝cos６０°,则α的度数是

(　　)

A．３０° B．４５°
C．６０° D．不能确定

２．已知α为锐角,且cos(９０°－α)＝ ２
２

,则α＝　　

　　　　　．

３．在△ABC中,∠A,∠B 都是锐角,且sinA＝１
２

,

sinB＝ ３
２

,则△ABC的形状是　　　　　　．

４．如图所示,在△ABC中,∠C＝９０°,∠B＝３０°,AD 是

△ABC的角平分线．若AC＝ ３,求线段AD的长．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．tan４５°的值是 (　　)

A．１２ B．１ C．２
２ D．２

２．在△ABC中,已知∠A,∠B 都是锐角,且|sinA－
１
２|＋(３－tanB)２＝０,那么∠C的度数为 (　　)

A．７５° B．９０°
C．１０５° D．１２０°

３．若锐角α满足cosα＜ ２
２

且tanα＜ ３,则α的取

值范围是 (　　)

A．３０°＜α＜４５°
B．４５°＜α＜６０°
C．６０°＜α＜９０°
D．３０°＜α＜６０°

二、填空题

４．等腰三角形的一腰长为６cm,底边长为６ ３cm,则
其底角的度数为　　　　．

５．在 △ABC 中,已知 ∠A＝７５°,２cosB＝ ２,则

tanC＝　　　　．

６．已知α为锐角,且sin(α－１０°)＝ ３
２

,则α＝　　　

　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．计算:

(１)３cos３０°＋ ２sin４５°．

(２)tan４５°－cos６０°
sin６０°

􀅰tan３０°．

８．如图所示,在△ABC 中,∠A＝３０°,∠B＝４５°．若

AC＝２ ３,求AB 的长．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．已知∠A 为锐角,且cosA≤１
２

,下列判断正确的

是 (　　)
A．０°＜∠A≤６０° B．６０°≤∠A＜９０°
C．０°＜∠A≤３０° D．３０°≤∠A＜９０°

２．如图所示,在平面直角坐标

系xOy 中,直线y＝ ３x 经

过点A,作AB⊥x轴于点B．
将△ABO 绕点B 按逆时针

方向旋转６０°得到△CBD．若
点B 的坐标为(２,０),则点C
的坐标为 (　　)

A．(－１,３) B．(－２,３)

C．(－ ３,１) D．(－ ３,２)
二、填空题

３．在△ABC 中,∠C＝９０°,若３AC＝ ３BC,则∠A
的度数是　　　　,cosB 的值是　　　　．

４．如图所示,正方形ABCD 的

边长为３cm,E 为CD 边上

一 点,∠DAE ＝３０°,M 为

AE 的中点,过点 M 作直线

分别与AD,BC相交于点P,

Q．若 PQ ＝AE,则 AP ＝
　　　　　　　　．
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三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．阅读下面的材料,先完成阅读填空,再将要求

答题:

sin３０°＝１
２

,cos３０°＝ ３
２

,则sin２３０°＋cos２３０°＝

　　　　　　　　; ①

sin４５°＝ ２
２

,cos４５°＝ ２
２

,则sin２４５°＋cos２４５°＝

　　　　　　　　; ②

sin６０°＝ ３
２

,cos６０°＝１
２

,则sin２６０°＋cos２６０°＝

　　　　　　　　; ③
􀆺􀆺
观察上述等式,猜想:对任意锐角A,都有sin２A＋
cos２A＝　　　　　　　　． ④
(１)如图所示,在锐角△ABC中,利用三角函数的

定义及勾股定理对∠A 证明你的猜想．

(２)已知∠A 为锐角 cosA＞０( ),且sinA＝３
５

,

求cosA 的值．

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

§３　三角函数的计算

　　知识点１　利用计算器求锐角的三角函数值:

sin４０°＝　　　　,cos１５°＝　　　　,tan５２．６°＝　　　　．
　　知识点２　会用计算器由三角函数值求相应的锐角．

已知三角函数值,用计算器求锐角A．(角度精确到１″)
(１)已知sinA＝０．３０３５,则∠A＝　　　　．
(２)已知cosA＝０．１０７８,则∠A＝　　　　．
(３)已知tanA＝７．５０３１,则∠A＝　　　　．

　　知识点３　利用三角函数解决实际问题:
某楼梯的侧面如图所示,已测得BC的长约为３．５米,∠BCA 约为３５°,则该楼梯的

高度AB 约为　　　　．

目标１　 用计算器求锐角的三角函数值

典型例题１
使用计算器求下列三角函数值(精确到０．０００１):
(１)sin７１°２４′．
(２)cos５４°２１′１８″．

(３)tan２１°１７′２３″．
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跟踪变式１
用计算器计算:sin１８°＋cos５５°－tan５９°．(精确

到０．０００１)

核心强化１
用计算器求tan２６°,cos２７°,sin２８°的值,它们的

大小关系是 (　　)
A．tan２６°＜cos２７°＜sin２８°
B．tan２６°＜sin２８°＜cos２７°
C．sin２８°＜tan２６°＜cos２７°
D．cos２７°＜sin２８°＜tan２６°

目标２　已知三角函数值,用计算器求锐角的度数

典型例题２
利用计算器求下列各角(精确到１′):
(１)已知sinA＝０．７５,求∠A 的度数．
(２)已知cosB＝０．８８８９,求∠B 的度数．
(３)已知tanC＝４５．４３,求∠C的度数．

跟踪变式２
在Rt△ABC中,∠C＝９０°,BC∶AC＝３∶４,运用

计算器计算,∠A 的度数约为(精确到１°)(　　)
　　　　 　　　　　　　　　　　　A．３０° B．３７° C．３８° D．３９°

核心强化２
已知锐角α的三角函数值,使用计算器求锐角α
的度数(精确到１′):
(１)sinα＝０．２４７６．
(２)cosα＝０．４．
(３)tanα＝０．１８９．

目标３　 利用三角函数解决实际问题

典型例题３
如图所示,登山缆车从点A 出发,途经点B 后到

达终点C．其中,AB 段与BC 段的运行路程均为

２００m,且AB 段的运行路线与水平面的夹角为

３０°,BC段的运行路线与水平面的夹角为４２°．求
缆车从点A运行到点C垂直上升的距离．(参考数

据:sin４２°≈０．６７,cos４２°≈０．７４,tan４２°≈０．９０)

跟踪变式３
如图所示,某校教学楼 AB 的后面有一建筑物

CD．当光线与地面的夹角是２２°时,教学楼在建

筑物的墙上留下高２m 的影子CE;而当光线与

地面的夹角是４５°时,教学楼的顶端A 在地面上

的影子F 与墙角C 有１３m的距离(点B,F,C在

一条直线上)．
(１)求教学楼AB 的高度．
(２)学校要在A,E 之间挂一些彩旗,请你求出A,
E 之间的距离．(结果保留整数)

(参考数据:sin２２°≈３
８

,cos２２°≈１５
１６

,tan２２°≈２
５

)

核心强化３
如图所示,游客在点A 处坐缆车出发,沿A→B→
D 的路线可至山顶D 处．假设AB 和BD 都是直

线段,且AB＝BD＝６００m,α＝７５°,β＝４５°,求DE
的长．(参考数据:sin７５°≈０．９７,cos７５°≈０．２６,

２≈１．４１)
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．在Rt△ABC中,∠C＝９０°．已知∠B＝３５°,AB＝
７,则BC的长为 (　　)

A．７sin３５° B． ７
cos３５°

C．７cos３５° D．７tan３５°
２．若tanα＝１１．４３,则α的度数约为 (　　)

A．３５° B．４８° C．７６° D．８５°
３．下列说法正确的是 (　　)

A．若α为锐角,则０≤sinα≤１
B．cos３０°＋cos３０°＝cos６０°
C．若∠A 与∠B 互余 ,则tanA􀅰tanB＝１
D．若α１,α２为锐角,且α１＜α２,则cosα１＜cosα２

二、填空题

４．已知sinθ＝０．８２９０４,则∠θ＝　　　　．(精确到１°)

５．用科学计算器计算:sin６９°＝　　　　．(精确到

０．０１)

６．课外活动小组测量学校

旗杆的高度．如图所示,
当太阳光线与地面成

３０°角时,测得旗杆AB
在地面上的投影BC的

长为２４m,则旗杆AB
的高度约是　　　　 ．(结果精确到０．１,３≈１．７３２)

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．小明同学在距某电视塔塔底水平距离５００m 处,
看塔顶的仰角为２０°(不考虑身高因素),求此电

视塔的高度．(结果保留整数,参考数据:sin２０°≈
０．３４２０,sin７０°≈０．９３９７,tan２０°≈０．３６４０,

tan７０°≈２．７４７５)

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．一个公共房门前的台阶高出地面１．２m,台阶拆

除后,换成供轮椅行走的斜坡,数据如图所示,则
下列关系或说法正确的是 (　　)

　　　　 　　　 　　　　　　 　　　

A．斜坡AB 的坡度是１０°
B．斜坡AB 的坡度是tan１０°
C．AC＝１．２tan１０°m

D．AB＝ １．２
cos１０°m

２．一座楼梯的示意图如图所示,BC 是铅垂线,CA
是水平线,BA 与CA 的夹角为θ．现要在楼梯上

铺一条地毯,已知CA＝４m,楼梯宽度为１m,则
地毯的面积至少需要 (　　)

A．４
sinθm２ B．４

cosθm２

C．(４＋ ４
tanθ

)m２ D．(４＋４tanθ)m２
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３．如图所示,为测量一幢大楼的高

度,在地面上距离楼底(点 O)

２０m 的点 A 处,测得楼顶(点

B)的仰角∠OAB＝６５°,则这幢

大楼的高度为 (　　)

A． ２０
cos６５° 　　B．２０sin６５°

C． ２０
tan６５° 　　D．２０tan６５°

二、填空题

４．如图所示,为保护景区百里油菜花海,游客中心

在A 处修建通往百米观景长廊BC 的两条栈道

AB,AC．若∠B＝５６°,∠C＝４５°,则A 处到观景

长廊BC的距离AD的长约为　　　　．(sin５６°≈
０．８,tan５６°≈１．５)

第４题图
　　

第５题图

５．如图所示,一艘海轮位于灯塔P 的北偏东６０°方

向,距离灯塔８６海里的A 处,它沿正南方向航行

一段时间后,到达位于灯塔P 的南偏东４５°方向

上的 B 处．此 时,B 处 与 灯 塔 P 的 距 离 约 为

　　　　海里．(结果保留整数,参考数据:３≈

１．７,２≈１．４)

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

６．为保护渔民的生命财产安全,我国政府在南海海

域新建了一批观测点和避风港．某日,工作人员

在观测点A 处发现在其北偏西３６．９°方向的C处

有一艘渔船正在作业,同时检测到在渔船正西方

向的B 处有一股强台风正以每小时４０海里的速

度向正东方向移动,于是,工作人员马上通知渔

船到位于其正东方向的避风港D 处进行躲避．已
知避风港D 在观测点A 的正北方向,台风中心B
在观测点A的北偏西６７．５°方向,渔船C与观测点

A相距３５０海里,台风中心的影响半径为２００海

里,渔船的速度为每小时１８海里,渔船能否顺利

躲避本次台风的影响? (参考数据:sin３６．９°≈
０．６,tan３６．９≈０．７５,sin６７．５≈０．９２,tan６７．５≈
２．４)

用时: 分钟

评价:
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§４　解直角三角形

　　知识点　如图所示,在直角三角形中,解直角三角形的公式:　　　　　　　　　　．
三边关系:　　　　　　　　　　　　　　　　　　．

　　角的关系:∠A＋∠B＝　　　　　．
　　边角关系:sinA＝　　　　,sinB＝　　　　,cosA＝　　　　,cosB＝　　　　,

tanA＝　　　　,tanB＝　　　　．
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目标　　会用解直角三角形的知识解决相关计

算问题

典型例题

如图所示,在▱ABCD 中,对角线AC,BD 相交所

成的锐角为α．若AC＝a,BD＝b,则▱ABCD 的

面积是 (　　)

A．１２absinα

B．absinα
C．abcosα

D．１２abcosα

跟踪变式

如图所示,在▱ABCD 中,连接BD,AD⊥BD．已

知AB＝４,sinA＝３
４

,则▱ABCD 的面积是　　

　　　　．

核心强化

１．如图所示,在Rt△ABC中,∠ACB＝６０°,DE 是

斜边AC 的中垂线,分别交 AB,AC 于D,E 两

点．若BD＝２,则AC的长是 (　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　A．４ B．４ ３ C．８ D．８ ３

第１题图
　　

第２题图

２．如图所示,AC＝BC＝１０cm,∠B＝１５°,AD⊥BC
于点D,则AD 的长为　　　　．

３．在△ABC 中,若AB＝１０,AC＝２ ７,∠B＝３０°,
则△ABC的面积为　　　　　　　　．

４．如图所示,在 △ABC 中,BC＝１２,tanA＝ ３
４

,

∠B＝３０°,求AC和AB 的长．
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􀪋
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􀪋
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􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋

　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．在 Rt△ABC 中,∠C＝９０°．已知 AC＝９,BC＝
１２,则点C到AB 的距离是 (　　)

A．９４ B．１２２５ C．３６５ D．３ ３
４

２．在Rt△ABC中,∠C＝９０°．已知AB＝６,cosB＝
２
３

,则BC的长为 (　　)

A．４ B．２ ５

C．１８ １３
１３ D．１２ １３

１３
３．如图所示,在矩形ABCD 中,点E 在AB 边上．沿

CE 折叠矩形ABCD,使点B 落在AD 边上的点

F 处．若AB＝４,BC＝５,则tan∠AFE 的值为

(　　)

A．４３ B．３５ C．３４ D．４５
二、填空题

４．在 △ABC 中,已知 ∠C＝９０°,sinB＝０．６,则

cosA＝　　　　．
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５．如图所示,在Rt△ABC中,∠ACB＝９０°,D 为斜边

AB的中点．若AB＝１０cm,则CD＝　　　　．

６．已知一个直角三角形的两边的长分别是３和４,
则第三边长为　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．如图所示,AD 是 △ABC 的中线,tanB＝ １
３

,

cosC＝ ２
２

,AC＝ ２．

(１)求BC的长．

(２)求sin∠ADC的值．

用时: 分钟

评价:
􀪋
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􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋

　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,直线y＝－ ３
３x＋２与x 轴,y 轴分别

交于A,B 两点,把△AOB 沿着直线AB 翻折后

得到△AO′B,则点O′的坐标是 (　　)

A．(３,３) B．(３,３)

C．(２,２ ３) D．(２ ３,４)

２．如图所示,已知“人字梯”的５个踩

档把梯子等分成６份,从上往下的

第二个踩档与第三个踩档的正中间

处有一条６０cm长的绑绳EF．已知

tanα＝５
２

,则“人字梯”的顶端离地

面的高度AD 是 (　　)

A．１４４cm B．１８０cm
C．２４０cm D．３６０cm

二、填空题

３．在四边形 ABCD 中,BD 是对角线,∠ABC＝

９０°,tan∠ABD＝３
４

,AB＝２０,BC＝１０,AD＝１３,

则线段CD＝　　　　　　．

４．如图所示,将矩形ABCD 沿CE 向上折叠,使点

B 落在AD 边上的点F 处．若AE＝２
３BE,则长

AD 与宽AB 的比值是　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,在四边形ABCD 中,∠A＝∠C＝４５°,

∠ADB＝∠ABC＝１０５°．
(１)若AD＝２,求AB 的长．
(２)若AB＋CD＝２ ３＋２,求AB 的长．

用时: 分钟

评价:
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§５　三角函数的应用

　　知识点１　方位角:

　　如图所示,你能准确描述下列方向吗?

　　OA:　　　　　　　　;OB:　　　　　　　　;OC:　　　　　　　　;OD:　　　　　　　　．

知识点１图
　　　　

知识点２图
　　　　

知识点３图

　　知识点２　仰角和俯角:

　　测量时,从下往上看视线与水平线所成的锐角叫作　　　　,从上往下看视线与水平线的夹角叫作

　　　　．请在图中相应的位置分别标明“仰角”和“俯角”．
　　知识点３　坡度与坡角:

　　如图所示,坡面的铅垂高度(h)和水平长度(l)的比叫作坡面的坡度(或坡比),记作i,即i＝h
l．坡度通常

写成１∶m 的形式,如i＝１∶６．坡面与水平面的夹角叫作坡角,记作α,有i＝h
l＝tanα．显然,坡度越　　　　,

坡角α就越 ,坡面就越　　　　．

目标　　三角函数的应用

典型例题

为了维护国家主权和海洋权利,海监部门对我国

领海实现了常态化巡航管理．如图所示,正在执

行巡航任务的海监船以每小时５０海里的速度向

正东方向航行,在A 处测得灯塔P 在北偏东６０°
方向上,继续航行１小时到达B 处,此时测得灯

塔P 在北偏东３０°方向上．

(１)求∠APB 的度数．
(２)已知在灯塔P 的周围２５海里内有暗礁,海监

船继续向正东方向航行是否安全?

跟踪变式

如图所示,在某监测点

B 处望见一艘正在作

业的渔船在南偏西１５°
方向的 A 处．若渔船

沿北 偏 西 ７５°方 向 以
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４０海里/小时的速度航行,航行半小时后到达C
处,在C处观测到B 在C 的北偏东６０°方向上,则

B,C之间的距离为 (　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　A．２０海里 B．１０ ３海里

C．２０ ２海里 D．３０海里

核心强化

１．如图所示,港口A 在观测站O 的正东方向,OA＝
４km．某船从港口A 出发,沿北偏东１５°方向航行

一段距离后到达B 处,此时从观测站O 处测得该

船位于北偏东６０°方向,则该船航行的距离(即

AB 的长)为 (　　)

A．４km B．２ ３km

C．２ ２km D．(３＋１)km

２．一次数学课外活动时,数学兴趣小组的小进、阿
芬和晓晨等人在校园里测量如图所示的教学楼

AB 的高度．
小进:我站在D处测得教学楼顶端A的仰角为３０°．
阿芬:我站在E处测得教学楼顶端A的仰角为６０°．
晓晨:我发现你俩所站的位置与教学楼AB 正好

在一条直线上,并测得你们的测角仪CD,EF 的

高度都是１．５m,且你们相距４０m．
请你根据这三位同学对话,计算教学楼 AB 的

高度．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．在Rt△ABC中,∠C＝９０°,∠A,∠B,∠C的对边

分别是a,b,c．当已知∠A 和a 时,要求c的长,应
选择的关系式是 (　　)

A．c＝ a
sinA B．c＝ a

cosA
C．c＝a􀅰tanA D．c＝a􀅰sinA

２．如图所示,要测量点B 到河岸AD 的距离,在点

A 测得∠BAD＝３０°,在点C 测得∠BCD＝６０°,
又测得AC＝１００m,则点B 到河岸AD 的距离为

(　　)

A．１００m B．５０ ３m

C．２００ ３
３ m D．５０m

３．如图所示,这是拦水坝的横断面,斜坡AB 的水平

宽度为１２m,斜面坡度为１∶２,则斜坡AB 的长

为 (　　)

A．４ ３m B．６ ５m
C．１２ ５m D．２４m

二、填空题

４．等腰三角形的底角为３０°,底边长为２ ３,则腰长

为　　　　．
５．如图所示,在电线杆上离地面高度５m 的C 点处

引两根拉线固定电线杆．一根拉线AC 和地面所

成夹角为６０°,则拉线AC的长度为　　　　．

第５题图
　　　

第６题图
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６．如图所示,某施工队沿AC方向开山修路．为了加

快施工进度,要在小山的另一边同时施工．从AC
上的 一 点 B,取 ∠ABD ＝１４５°,BD ＝５００ m,

∠D＝５５°．要使点A,C,E 在一条直线上,那么开

挖点E与点D的距离是　　　　　　　　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．如图所示,某市对位于笔直公路AC 上的两个小

区A,B 的供水路线进行优化改造．供水站 M 在

笔直公路AD 上,测得供水站 M 在小区A 的南

偏东６０°方向,在小区B 的西南方向,小区A,B
之间的距离为３００(３＋１)m,求供水站M 到小区

A,B 的距离．(结果可保留根号)

８．小明为了测量楼房AB 的高度,他从楼底的B 处

沿着斜坡向上行走２０m,到达坡顶D 处．已知斜

坡的坡角为１５°．(以下计算结果精确到０．１m)
(１)求小明此时与地面的垂直距离CD 的值．
(２)小明的身高ED 是１．６m,他站在坡顶看楼顶

A 处的仰角为４５°,求楼房AB 的高度．
(参考数据:sin１５°≈０．２５８８,cos１５°≈０．９６５９,

tan１５°≈０．２６７９)

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,某时刻海上

点P 处有一客轮,测得

灯塔 A 位于客轮P 的

北偏东３０°方向,且相距

２０海里．客轮以６０海里/时的速度沿北偏西６０°

方向航行２
３

小时到达B 处,那么tan∠ABP 的值

是 (　　)

A．１２ B．２ C．５
５ D．２ ５

５
２．为了测量被池塘隔开的A,B 两点之间的距离,根

据实际情况,作出图形,如图所示,其中 AB⊥
BE,EF⊥BE,AF 交BE 于点D,点C 在BD 上．
有四位同学分别测量出以下四组数据,能根据所

测数据,求出A,B 间距离的有 (　　)

①BC,∠ACB　②CD,∠ACB,∠ADB　③EF,

DE,BD　④DE,DC,BC

A．１组 B．２组 C．３组 D．４组

二、填空题

３．如图所示,在△ABC 中,AB＝AC＝
１,∠A＝３６°,∠ABC 的平分线BD
交AC 于点D,则 AD＝　　　　,

cosA＝　　　　．(结果保留根号)
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４．为解决停车难的问题,在如图所示一段长５６m
的路段上开辟停车位,每个车位是长为５m、宽为

２．２m的矩形,矩形的边与路的边缘成４５°角,那
么这个路段最多可以划出　　　　个这样的停

车位．(２≈１．４)

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．“为了安全,请勿超速．”如图所示,一条公路建成

通车,在某直线路段 MN 上,交通管理部门规定

汽车的最高行驶速度不能超过６０km/h,并在公

路 MN 旁设立了观测点C,以检测车辆是否超

速．工作人员从观测点C测得一小车从点A 到达

点B 行驶了５s．已知∠CAN＝４５°,∠CBN＝

６０°,BC＝２００m,此车超速了吗? 请说明理由．
(参考数据:２≈１．４１,３≈１．７３)

用时: 分钟

评价:
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§６　利用三角函数测高

　　知识点　掌握测高的方法,利用三角函数解决实际生活中的问题．

目标 　 利用三角函数测高

典型例题

如图所示,小山坡上有一根垂直于地面的电线杆

CD,小明从地面上的A 处测得电线杆顶端C 点

的仰角是４５°,之后他正对电线杆向前走６m 到

达B 处,测得电线杆顶端C 点和电线杆底端D
点的仰角分别是６０°和３０°．求电线杆CD 的高

度．(结果保留根号)

跟踪变式

如图所示,某数学活动小组要测量小河对岸大树

BC的高度,他们在斜坡上D 处测得大树顶端B
的仰角是３０°,朝大树方向下坡走６m 到达坡底

A 处,在A 处测得大树顶端B 的仰角是４５°．若坡

角∠FAE＝３０°,求大树的高度．(结果保留根号)
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核心强化

１．如图所示,为了测量某建筑物 MN 的高度,在平

地上A 处测得建筑物顶端M 的仰角为３０°,向N
点方向前进１６m 到达B 处,在B 处测得建筑物

顶端M 的仰角为４５°,则建筑物MN 的高度为

(　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　A．８(３＋１)m B．８(３－１)m

C．１６(３＋１)m D．１６(３－１)m
２．济南大明湖畔的“超然楼”被称作“江北第一楼”,

某校数学社团的同学对超然楼的高度进行了测

量．如图所示,他们在A 处仰望塔顶,测得仰角为

３０°,再往楼的方向前进６０m 至B 处,测得仰角

为６０°．若学生的身高忽略不计,３≈１．７,结果精

确到１m,则该楼的高度CD 为 (　　)

A．４７m B．５１m
C．５３m D．５４m

３．如图所示,从甲楼底部A 处测得乙楼顶部C 处的

仰角是３０°,从甲楼顶部B 处测得乙楼底部D 处

的俯角是４５°．已知甲楼的高AB 是１２０m,则乙

楼的高CD 是　　　　．(结果保留根号)

４．如图所示,某城市的

电视塔AB 坐落在湖

边,数学老师带领学

生隔 湖 测 量 电 视 塔

AB 的高度,在点 M
处测得塔尖点A 的仰

角∠AMB 为２２．５°,沿射线 MB 方向前进２００m
到达湖边点 N 处,测得塔尖点A 在湖中的倒影

A′的俯角∠A′NB 为４５°,则电视塔AB 的高度为

　　　　．(结果保留根号)

５．航模小组做无人机试飞,在点A 处的无人机测得

桥头C 的俯角∠EAC 为３０°,测得桥头B 的俯角

为６０°．若桥BC的长为１００m(其中点D,B,C 在

同一条直线上),求无人机飞行的高度AD．(结果

保留根号)
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,某飞机在空中A 处探测到它的正下方

地平面上目标C,此时飞行高度AC＝１２００m,从
飞机上看地平面指挥台B 的俯角α＝３０°,则飞机

A 与指挥台B 的距离为 (　　) A．１２００m B．１２００ ２m

C．１２００ ３m D．２４００m
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２．从一栋二层楼的楼顶点A 处看对面的教学楼,探
测器显示,看到教学楼底部点C 处的俯角为４５°,
看到楼顶部点D 处的仰角为６０°．已知两栋楼之

间的水平距离为６m,则教学楼的高CD是 (　　)

A．(６＋６ ３)m B．(６＋３ ３)m

C．(６＋２ ３)m D．１２m
３．如图所示,一艘轮船在A 处测得灯塔P 位于其北

偏东６０°方向上,轮船沿正东方向航行３０海里到

达B 处后,此时测得灯塔P 位于其北偏东３０°方

向上,此时轮船与灯塔P 的距离是 (　　)

A．１５ ３海里 B．３０海里

C．４５海里 D．３０ ３海里

二、填空题

４．如图所示,航拍无人机从A 处测

得一幢建筑物顶部B 的仰角为

４５°,测得底部C的俯角为６０°,此
时航拍无人机与该建筑物的水平

距离AD 为１１０m,那么该建筑

物的高度BC 约为　　　　．(结

果保留整数,３≈１．７３)

５．如图所示,某高速公路建设中需要测量某条江的宽

度AB,飞机上的测量人员在C处测得A,B两点的

俯角分别为４５°和３０°．若飞机离地面的高度CH 为

１２００m,且点H,A,B在同一水平直线上,则这条江

的宽度AB为　　　　　　　．(结果保留根号)

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

６．如图所示,某数学兴趣小组为测量教学楼CD 的

高,先在A 处用高１．５m的测角仪测得教学楼顶

端D 的仰角∠DEG 为３０°,再向前走２０m 到达

B 处,又测得教学楼顶端 D 的仰角 ∠DFG 为

６０°．若点A,B,C 在同一水平线上,求教学楼CD
的高．(结果保留根号)

７．为了保证端午节龙舟赛顺利举办,某部门工作人

员乘快艇到活动水域考察水情,以每秒１１米的

速度沿平行于岸边的赛道AB 由西向东行驶．在

A 处测得岸边一建筑物P 在北偏东３０°方向上,
继续行驶４０秒到达B 处时,测得建筑物P 在北

偏西６０°方向上,如图所示．求建筑物P 到赛道

AB 的距离．(结果保留根号)

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,学校环保社成员想测量斜坡CD 旁一

棵树AB 的高度,他们先在点C 处测得树顶B 的

仰角为６０°,然后在坡顶D 处测得树顶B 的仰角

为３０°．已知斜坡CD 的长为２０m,DE 的长为

１０m,则树AB 的高度是 (　　)

A．２０ ３m B．３０m C．３０ ３m 　D．４０m
２．如图所示,在两建筑物之间有一根高为１５m 的

旗杆,从A 点经过旗杆顶点恰好看到矮建筑物的

墙角C 点,且俯角α为６０°,又从A 点测得D 点

的俯角β为３０°．若旗杆底点G 为BC 的中点,则
矮建筑物的高CD 为 (　　)

A．２０m B．１０ ３m

C．１５ ３m D．５ ６m
二、填空题

３．如图所示,为测量观光塔的高度,一人先在附近

一楼房的底端A 点处观测观光塔顶端C 处的仰

角是６０°,然后爬到该楼房顶端B 点处观测观光

塔底部D 处的俯角是３０°．已知楼房的高AB 约

是４５m,根据以上观测数据可求观光塔的高CD
是　　　　．

４．某校研究性学习小组欲测

量学校旗杆AB 的高度,如
图所示,他们在教学楼一楼

C 处测得旗杆顶部的仰角

为６０°,在教学楼三楼 D 处

测得 旗 杆 顶 部 的 仰 角 为

３０°,旗杆底部与教学楼一楼

在同一水平线上．已知每层

楼的 高 度 为 ３ m,则 旗 杆

AB 的高度为　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)
５．某校九年级数学兴趣小组为了测得该校地下停

车场的限高CD,在课外活动时间测得下列数据:
如图所示,从地面E 点测得地下停车场的俯角为

３０°,斜坡AE 的长为１６m,地面B 点(与E 点在

同一水平线上)距停车场顶部C 点(点A,C,B 在

同一条直线上且与水平线垂直)２m．试求该校地

下停车场的高度 AC 及限高CD．(结果精确到

０．１m,３≈１．７３２)

用时: 分钟

评价:
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复习课

目标１　 锐角三角函数

典型例题１
　　　　 　　　　　　　　　　　　如图所示,在Rt△ABC中,∠C＝９０°．如果AC＝
５,AB＝１３,那么cosA 的值为 (　　)

A．５１３ B．１２１３ C．１２５ D．５１２

跟踪变式１

１．如图所示,在 Rt△ABC 中,∠ACB＝９０°,BC
AC＝

１
２

,则下列结论中正确的是 (　　)

A．sinA＝１
２ B．sinB＝ ５

５

C．cosA＝ ５
５ D．tanB＝２

２．如图所示,将△ABC放在每个小正方形的边长为

１的网格中,点A,B,C 均在格点上,则tanC 的

值是 (　　)

A．２ B．４３ C．１ D．３４

核心强化１
１．如图所示,A,B,C 是正方形网格中的格点(小正

方形的顶点),则sin∠ACB 的值为 (　　)

A．５
５ B．２ ５

５ C．１２ D．３
３

２．如图所示,在Rt△ABC中,∠C＝９０°,点D 在BC

边上,∠ADC＝４５°,BD＝２,tanB＝３
４．

(１)求AC和AB 的长．
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(２)求sin∠BAD 的值．

目标２　 特殊角的三角函数值

典型例题２

在△ABC中,∠A,∠B 都是锐角,且sinA＝ ２
２

,

cosB＝１
２

,则△ABC的形状是 (　　)

A．直角三角形 B．钝角三角形

C．锐角三角形 D．等腰三角形

跟踪变式２
在△ABC中,已知∠A,∠B 都是锐角,|sinA－
１
２|＋(１－tanB)２＝０,那么∠C的度数为 (　　)

A．７５° B．９０° C．１０５° D．１２０°

核心强化２

１．满足tanα＝ ３
３

的锐角α的度数是　　　　．

２．计算:(－２)２－(２－ ３)０＋２tan４５°．

目标３　 三角函数的实际应用

典型例题３
如图所示,为了测量河对岸l１上两棵古树A,B 之

间的距离,某数学兴趣小组在河这边沿着与AB
平行的直线l２上取C,D 两点,测得∠ACB＝１５°,
∠ACD＝４５°．若l１,l２之间的距离为５０m,则点

A,B 之间的距离为 (　　)

A．５０m B．２５m

C．(５０－５０ ３
３

)m D．(５０－２５ ３)m

跟踪变式３
１．如图所示,这是一个地铁站入口的双翼闸机．当

它的双翼展开时,双翼边缘的端点A 与B 之间的

距离为１０cm,双翼的边缘AC＝BD＝５４cm,且
与闸机侧立面的夹角∠PCA＝∠QDB＝３０°．当
双翼收起时,可以通过闸机的物体的最大宽度为

(　　)

A．(５４ ３＋１０)cm B．(５４ ２＋１０)cm
C．６４cm D．５４cm

２．在同一时刻太阳光线与水平线的夹角是一定的．
如图所示,有一垂直于地面的物体AB．在某一时

刻,太阳光线与水平线的夹角为３０°时,物体AB

的影长BC 为２０ ３m;在另一时刻,太阳光线与

水平线的夹角为４５°时,物体AB 的影长BD 为

　　　　．

核心强化３
１．如图所示,校园内有一棵与地面垂直的树,数学

兴趣小组的同学两次测量它在地面上的影子,第
一次是太阳光线与地面成６０°角时,第二次是太

阳光线与地面成３０°角时．若两次测量的影长相

差８m,则树高　　　　．(结果保留根号)
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２．２０１７年 ５ 月 ５ 日,我国自主研发的大型飞机

C９１９成功首飞．如图所示,这是一种机翼的示意

图,其中m＝１,n＝ ３,则AB 的长为　　　　．

第２题图
　　

第３题图

３．如图所示,已知sin∠AOB＝０．１,OC＝１．２cm,则
小矩形木条的厚度CD＝　　　　．

４．如图所示,小丽准备测量一根旗杆AB 的高度．已
知小丽的眼睛离地面的距离EC＝１．５m,第一次

测量点C和第二次测量点D 之间的距离CD＝
１０m,∠AEG＝３０°,∠AFG＝６０°．请你帮小丽计

算出这根旗杆的高度．(结果保留根号)

５．如图所示,一楼房AB 后有一座假山,山坡斜面

CD 与水平面的夹角为３０°,坡面上点E 处有一个

亭子,测得假山坡脚C 与楼房的水平距离BC＝
１０m,与亭子的距离CE＝２０m．若小丽从楼房顶

测得点E 的俯角为４５°,求楼房AB 的高．(结果

保留根号)

目标４　 三角函数与其他知识的综合应用

典型例题４
如图所示,已知 Rt△ABC 的直角顶点A 落在

x 轴上,点B,C在第一象限,点B 的坐标为(３４
５

,

４),D,E 分别为边BC,AB 的中点,且tanB＝１
２．

若反比例函数y＝k
x

的图象恰好经过点D,E,则

k的值为 (　　)

A．１８５ B．８ C．１２ D．１６

跟踪变式４
１．如图所示,在△ABC 中,AD,BE 分别是边BC,

AC 上 的 中 线．若 AB＝AC＝５,cosC＝ ４
５

,

则GE＝　　　　．

２．在矩形ABCD 中,AB＝１０,BC＝８,E 为AD 边

上一点．沿CE 将△CDE 对折,使点D 正好落在

AB 边上,则tan∠AFE＝ ．

核心强化４
１．如图所示,在△ABC 中,AB＝

AC,BD ＝CD,CE⊥AB 于 点

E．若 cosB＝ ５
１３

,则S△BED

S△ABC
＝

　　　　．
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２．如图 所 示,在 △ABC 中,AB ＝AC ＝２ １０,

tanB＝３,D 为边AB 上一动点,在直线DC 上方

作∠EDC＝∠ECD＝∠B,得到△EDC,则CE 最

小值为　　　　．

３．如图所示,在△ABC 中,AB＝AC,tan∠ACB＝
２,点 D 在△ABC 内部,且 AD＝CD,∠ADC＝
９０°,连接BD．若△BCD 的面积为１０,则AD 的

长为　　　　．
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一、单项选择题

１．在△ABC中,∠C＝９０°．已知AB＝５,BC＝３,则
cosA 的值是 (　　)

　　　　 　　　 　　　　　 　　　A．３４ B．４３ C．３５ D．４５
２．△ABC在网格中的位置如图所示(每个小正方形

的边长为１),AD⊥BC 于点D,下列选项错误的

是 (　　)

A．sinα＝cosα B．tanC＝２
C．sinβ＝cosβ D．tanα＝１

第２题图
　

第４题图

３．计算２cos３０°－tan４５°－ (１－tan６０°)２的结果

是 (　　)

A．２ ３－２ 　 B．０ C．２ ３ D．２
４．如图所示,在平面直角坐标系中,直线AB 与x 轴

交于 点 A (－２,０),与 x 轴 的 夹 角 为 ３０°．将

△ABO 沿直线AB 翻折,点O 的对应点C 恰好

落在双曲线y＝k
x

(k≠０)上,则k的值为 (　　)

A．４ B．－２ C．３ D．－ ３
二、填空题

５．点M(tan６０°,－cos６０°)关于x 轴的对称点M′
的坐标是 ．

６．在△ABC 中,∠A 为锐角．已知 cos(９０°－A)＝

３
２

,sin(９０°－B)＝ ３
２

,则△ABC 一定是

三角形．
７．如图所示,在△ABC中,∠C＝９０°,∠A＝３０°,BD

是∠ABC的平分线．若AB＝６,则点D 到AB 的

距离是 ．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

８．如图所示,为了测量某条河的宽度,现在河边的

一岸边任意取一点A,又在河的另一岸边取两点

B,C,测 得α＝３０°,β＝４５°,量 得 BC 的 长 为

１００m,求河的宽度．(结果保留根号)

用时: 分钟

评价:
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一、单项选择题

１．如图所示,在下列网格中,小正方形的边长均

为１,点A,B,O 都在格点上,则∠AOB 的正弦

值是 (　　)

　　　　 　　　　　　　　　　　　
A．３ １０

１０ B．１２

C．１３ D． １０
１０

２．直角三角形纸片的两直角边长分别为６,８,现将

△ABC按如图所示的方式折叠,使点A 与点B
重合,折痕为DE,则tan∠CBE 的值是 (　　)

A．２４７ B．７
３

C．７２４ D．１３
二、填空题

３．如图所示,AC 是矩形ABCD 的对角线,AB＝２,

BC＝２ ３,E,F 分别是线段AB,AD 上的点,连
接CE,CF．当∠BCE＝∠ACF,且CE＝CF 时,

AE＋AF＝ ．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

４．如图所示,在△ABC 中,∠ABC＝９０°,BC＝３,D
为AC 延 长 线 上 一 点,AC＝３DC．过 点 D 作

DH∥AB,交BC的延长线于点H．
(１)求BD􀅰cos∠HBD 的值．
(２)若∠CBD＝∠A,求AB 的长．

５．如图所示,在 Rt△ABC 中,∠ACB＝９０°,E 为

AB 上一点,AC＝AE＝３,BC＝４,过点A 作AB
的垂线,交射线EC 于点D,延长BC,交 AD 于

点F．
(１)求FC的长．
(２)求∠D 的正切值．

用时: 分钟

评价:
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第二章　二次函数

§１　二次函数

　　知识点　 一般地,若两个变量x,y之间的对应关系可以表示成　　　　　　　(a,b,c是常数,a≠０)
的形式,则称y是x 的二次函数．

目标１　 根据实际问题列二次函数关系式

典型例题１
某商场要经营一种新上市的文具,进价为２０元/件．
试营业阶段发现:当销售单价是２５元时,每天的

销售量为２５０件;销售单价每上涨１元,每天的销

售量就减少１０件．
(１)如果销售单价上涨５元,则每件文具的利润

是　　　　元,每天的销售量是　　　　件．
(２)假设销售单价上涨x 元,则每件文具的利润

是　　　　元,每天的销售量是　　　　件．
(３)设销售单价上涨x(元)时,每天所得的销售利

润为W(元),请你写出W 与x 之间的关系式．

跟踪变式１
某商品现在的售价为每件６０元,每星期可卖出

３００件．市场调查反映,如果调整商品售价,每降

价１元,每星期可多卖出２０件．设每件商品降价

x元后,每星期售出商品的总销售额为y元,则y
与x 的关系式为　　　　　　　　　．

核心强化１
１．用一根长为１０m的木条,做一个长方形的窗框,

若长为xm,则该窗户的面积y(m２)与x(m)之间

的函数表达式为　　　　　　　　　．
２．某快递公司１０月份的快递件数是１０万件,如果

该公司第四季度每个月的快递件数的增长率都

为x(x＞０),且１２月份的快递件数为y 万件,那
么y关于x 的函数解析式是 　．

目标２　 二次函数的概念

典型例题２
若y＝(m＋２)xm２－２＋mx＋１是关于自变量x的

二次函数,则m＝　　　　．

跟踪变式２
已知函数y＝(m－１)xm２＋m 是关于x 的二次函

数,则 m＝　　　　,该二次函数的解析式为

　　　　．

核心强化２
１．下列函数中,属于二次函数的是 (　　)

A．y＝２x－１　　　　　B．y＝x２＋１
x

C．y＝x２(x＋３) D．y＝x(x＋１)

２．如果y＝(k－３)x２＋k(x－３)是关于x的二次函

数,那么k需要满足的条件是　　　　．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．下列函数中,一定是二次函数的是 (　　)
A．y＝ax２＋bx＋c B．y＝３x－１

C．s＝２t２＋２t－１ D．y＝x２＋１
x

２．已知y＝(m－２)x|m|＋２是y 关于x 的二次函

数,那么m 的值为 (　　)
A．－２ B．２ C．±２ D．０

３．一个直角三角形的两条直角边长的和为２０cm,
其中一条直角边的长为xcm,三角形的面积为

ycm２,则y与x 之间的函数关系式是 (　　)
A．y＝１０x B．y＝x(２０－x)

C．y＝１
２x(２０－x) D．y＝x(１０－x)

４．下列对于二次函数y＝－x２－１的二次项系数a、
一次项系数b、常数项c的描述中,正确的是 (　　)
A．a＝－１,b＝－１,c＝０
B．a＝－１,b＝０,c＝１
C．a＝－１,b＝０,c＝－１
D．a＝１,b＝０,c＝－１

二、填空题

５．若关于x的函数y＝(２－a)x２－x是二次函数,
则a的取值范围是　　　　．

６．二次函数y＝３x－５x２＋１的二次项系数、一次项

系数和常数项分别为　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)
７．边长为４cm 的正方形四角各剪去一个边长为

xcm的小正方形,余下图形的面积是ycm２．
(１)写出y与x 之间的函数关系式．
(２)当x＝１时,求y的值．
(３)如果余下图形的面积为８cm２,则剪去的小正

方形的边长为多少?

８．已知函数y＝(m２－m)x２＋(m－１)x＋２－２m．
(１)若这个函数是二次函数,求m 的取值范围．
(２)若这个函数是一次函数,求m 的值．
(３)这个函数可能是正比例函数吗? 为什么?

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,在 Rt△ABO 中,AB⊥OB,且 AB＝
OB＝３．设直线x＝t截此三角形所得的阴影部分

的面积为S,则S与t之间的函数关系式为 (　　)

A．S＝t(０＜t≤３) B．S＝１
２t

２(０＜t≤３)

C．S＝t２(０＜t≤３) D．S＝１
２t

２－１(０＜t≤３)

２．如图所示,正方形ABCD 的边长为１,E,F 分别

是边BC 和CD 上的动点(不与正方形的顶点重

合)．不管点E,F 怎样动,始终保持AE⊥EF．设
BE＝x,DF＝y,则y与x 之间的函数关系式是

(　　)

A．y＝x＋１ B．y＝x－１
C．y＝x２－x＋１ D．y＝x２－x－１
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二、填空题

３．现用一条长为６m的木料做成如图所示的窗框,

窗框的面积S(m２)与窗框的宽x(m)之间的函数

关系式为　　　　　　　　　．

４．中国“一带一路”倡议给沿线国家和地区带来很

大的经济效益,沿线某地区居民２０１７年年人均

收入为３００美元,预计２０１９年年人均收入将达到

y美元．设２０１７年到２０１９年该地区居民年人均

收入的年平均增长率为x,那么y与x 的函数关

系式是　　　　　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．在△ABC中,∠B＝３０°,AB＋BC＝１２．设AB＝
x,△ABC的面积是S,求面积S关于x 的函数解

析式,并写出自变量x的取值范围．

用时: 分钟

评价:
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§２　二次函数的图象与性质

第１课时

　　知识点１　 二次函数y＝x２ 的图象及性质:
(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)增减性:当x＜０时,y随x 的增大而　　　　;当x＞０时,y随x 的增大而　　　　．
(５)最值:函数y＝x２ 有最　　　　值,即当　　　　时,y取得　　　　(选填“最大”或“最小”)值,为

　　　　．
　　知识点２　二次函数y＝－x２ 的图象及性质:

(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)增减性:当x＜０时,y随x 的增大而　　　　;当x＞０时,y随x 的增大而　　　　．
(５)最值:函数y＝－x２ 有最　　　　值,即当　　　　时,y取得　　　　(选填“最大”或“最小”)值,

为　　　　．
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目标 　y＝±x２ 的图象及性质

典型例题

点A(x１,y１),B(x２,y２)是二次函数y＝－x２ 的

图象上的两个点．若x１＞x２＞０,则y１ 　　　　
y２．(选填“＞”“＜”或“＝”)

跟踪变式

若点A(－１,y１),B(２,y２)是二次函数y＝－x２

的图象上的两点,那么y１ 与y２ 的大小关系是

　　　　　　　　．

核心强化

二次函数y＝(m＋１)x２ 的图象过点(－２,４),则

m＝　　　　．这个二次函数的表达式为　　　
　　　．当x　　　　时,y随x 的增大而减小;
当x　　　　时,y随x 的增大而增大．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．抛物线y＝x２的顶点坐标是 (　　)

A．(０,０) B．(１,０)

C．(０,１) D．(２,１)

２．下列关于函数y＝－x２的图象的说法中,正确的

有 (　　)

①图象是一条抛物线　②开口向下　③对称轴

是y轴　④顶点坐标为(０,０)

A．１个 B．２个 C．３个 D．４个

３．在函数y＝x＋１,y＝－２
x

,y＝x２ 中,当x＞０时,

y随x 的增大而增大的函数共有 (　　)

A．０个 B．１个 C．２个 D．３个

二、填空题

４．已知y＝mxm２＋１的图象是不在第一、二象限的抛

物线,则m＝　　　　．
５．点A(２,m)在抛物线y＝x２ 上,那么点 A 关于

y 轴的对称点的坐标是　　　　　　　　．
６．如图所示,☉O 的半径为２．C１是函数y＝x２的图

象,C２是函数y＝－x２的图象,则阴影部分的面积

是　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．抛物线y＝ax２与直线y＝２x－３交于点A(１,b)．
(１)求a,b的值．
(２)求抛物线y＝ax２与直线y＝－２的两个交点

B,C的坐标(点B 在点C 右侧)．
(３)求△OBC的面积．

８．如图所示,一次函数y１＝kx＋b与二次函数y２＝
ax２的图象交于A(－１,n),B(２,４)两点．
(１)利用图中条件,求两个函数的解析式．
(２)根据图象写出使y１＜y２的x 的取值范围:

　　　　　　　　　　．

用时: 分钟

评价:
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􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．对于函数y＝x２,当－１≤x≤３时,y的取值范围

是 (　　)

A．－１≤y≤９ B．０≤y≤９
C．１≤y≤９ D．－１≤y≤３

２．给出下列命题及函数y＝x,y＝x２ 和y＝１
x

的图

象,下列判断正确的是 (　　)

①如果１
a＞a＞a２,那么０＜a＜１

②如果a２＞a＞１
a

,那么a＞１或－１＜a＜０

③如果１
a＞a２＞a,那么－１＜a＜０

④如果a２＞１
a＞a,那么a＜－１

A．正确的命题只有① B．正确的命题是①②④
C．错误的命题是②③ D．错误的命题是③④

二、填空题

３．已知二次函数y＝－x２．
(１)当２＜x＜３时,y的取值范围是 　．
(２)当－２＜x＜３时,y的取值范围是 　．
(３)当－４＜y＜－１时,x的取值范围是　　　　
　　　　　　　　　　　．

４．如图所示,正方形OABC的顶点B 在抛物线y＝
x２的第一象限部分．若点B 的横坐标与纵坐标之

和等于６,则正方形OABC的面积为　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．已知二次函数y＝x２ 与一次函数y＝２x＋３的图

象交于A,B 两点,在下面的直角坐标系中画出图

象,并求出△AOB 的面积．

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

第２课时

　　知识点１　 二次函数y＝ax２(a＞０)的图象及性质:
(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．

１３



(４)增减性:当x＜０时,y随x 的增大而　　　　;当x＞０时,y随x 的增大而　　　　．
(５)最值:函数y＝ax２(a＞０)有最　　　　值,即当　　　　时,y 取得　　　　(选填“最大”或“最

小”)值,是　　　　．
　　知识点２　 二次函数y＝ax２(a＜０)的图象及性质:

(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)增减性:当x＜０时,y随x 的增大而　　　　;当x＞０时,y随x 的增大而　　　　．
(５)最值:函数y＝ax２(a＜０)有最　　　　值,即当　　　　时,y 取得　　　　(选填“最大”或“最

小”)值,是　　　　．
　　知识点３　 a 越大,抛物线y＝ax２ 的开口越　　　　．

知识点４　二次函数y＝ax２＋k(a≠０)的图象与二次函数y＝ax２(a≠０)的图象开口方向　　　　,形
状　　　　,可由y＝ax２ 的图象　　　　平移得到．

目标　　二次函数y＝ax２(a≠０)及y＝ax２＋k
(a≠０)的图象与性质

典型例题

已知抛物线y＝－３
２x２,回答下列各题:

(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)当x≥０时,y随x的增大而　　　　;当x＜０
时,y随x 的增大而　　　　．
(５)当x　　　　时,函数y取得　　　　(选填

“最大”或“最小”)值,是　　　　．

跟踪变式

已知抛物线y＝２x２＋３,回答下列各题:
(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)当x≥０时,y随x的增大而　　　　;当x＜０
时,y随x 的增大而　　　　．

(５)当x　　　　时,函数y取得　　　　(选填

“最大”或“最小”)值,是　　　　．
(６)它可以由抛物线y＝２x２ 向　　　　平移

　　　　个单位得到．

核心强化

１．如果抛物线y＝(m－１)x２的开口向上,那么m 的

取值范围是　　　　．
２．抛物线y＝－２x２－５的开口向　　　　,对称轴

是　　　　,顶点坐标是　　　　．
３．将抛物线y＝３x２向上平移２个单位后得到新的

抛物线,则新抛物线对应的函数表达式是　　　
　　　　　　　　．

４．已知点A(－５,m),B(－３,n)都在二次函数y＝
１
２x２－５

２
的图象上,那么m,n的大小关系是:m

　　　　n．(选填“＞”“＝”或“＜”)

５．已知函数y＝－x２＋１,当－１≤x≤２时,函数y
的最小值是　　　　．

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．对于函数y＝５x２,下列结论正确的是 (　　)

A．y随x 的增大而增大

B．图象开口向下

C．图象关于y轴对称

D．无论x取何值,y的值总是正的

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
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２．函数y＝１
３x２,y＝－３x２,y＝－x２,y＝２x２的图

象中,开口最大的是 (　　)

A．y＝１
３x２ B．y＝－３x２

C．y＝－x２ D．y＝２x２

３．若y＝(k＋２)xk２＋k－４是关于x 的二次函数,且当

x＞０时,y随x 的增大而增大,则k的值是

(　　)

A．－３ B．２
C．－３或２ D．３

二、填空题

４．抛物线y＝２x２－１的顶点坐标是　　　　．

５．已知二次函数y＝－１
２x２－３,如果x＞０,那么函

数值y 随着自变量x 的增大而　　　　(选填

“增大”或“减小”)．

６．如图所示,两条抛物线y１ ＝ － １
２x２ ＋１,y２ ＝

－１
２x２－１与分别经过点(－２,０),(２,０),且平行

于y轴的两条平行线围成的阴影部分的面积为

　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．已知抛物线y＝ax２经过点A(－２,－８)．
(１)求a的值．
(２)若点P(m,－６)在此抛物线上,求点P的坐标．

８．已知抛物线y＝ax２经过点A(２,１)．
(１)求这个函数的解析式．
(２)写出抛物线上点A关于y轴对称的点B的坐标．
(３)求△OAB 的面积．
(４)抛物线上是否存在点C,使△ABC 的面积等

于△OAB 的面积的一半? 若存在,求出点C 的

坐标;若不存在,请说明理由．

用时: 分钟

评价:
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􀪋

􀪋
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􀪋
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􀪋
􀪋
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􀪋
􀪋

􀪋
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􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．当ab＞０时,y＝ax２与y＝ax＋b的图象大致是

(　　)

２．如图所示,在平面直角坐标系

中,抛物线y＝ax２＋６与y轴交

于点A,过点A 且与x 轴平行的

直线交抛物线y＝２x２于B,C 两

点,则BC的长为 (　　)

A．２ B．３ C．２ ２ D．２ ３
二、填空题

３．与抛物线y＝－１
２x２＋３关于x轴对称的抛物线

的解析式为　　　　　　　　．
４．已知二次函数y＝－２x２＋４的图象如图所示,那

么当－２＜x≤１时,y的取值范围是 　．
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三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．已知抛物线y＝１
４x２＋１具有如下性质:该抛物

线上任意一点到定点F(０,２)的距离与到x轴的

距离相等．如图所示,点M 的坐标为(３,３),P 是

抛物线y＝１
４x２ ＋１上的一个动点,连接 PF,

PM,FM,OP．
(１)当△POF 的面积为４时,求点P 的坐标．
(２)求△PMF 的周长的最小值．

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
第３课时

　　知识点１　二次函数y＝ax－h( )２ 的图象与二次函数y＝ax２ 的图象形状　　　　,开口方向　　　　,
只是　　　　不同,其对称轴为　　　　,顶点坐标为　　　　．
　　知识点２　二次函数y＝ax－h( )２＋k的图象与二次函数y＝ax２ 的图象形状　　　　,开口方向　　
　　,只是　　　　不同,其对称轴为　　　　,顶点坐标为　　　　．
　　知识点３　二次函数y＝ax２,y＝ax－h( )２,y＝ax－h( )２＋k三者图象之间的关系:

　　它们的图象形状　　　　,开口方向　　　　,只是　　　　不同,可以通过　　　　相互得到．它们

的顶点坐标分别为　　　　　　　　　　　　．

目标１　二次函数y＝ax－h( )２ 的图象与性质

典型例题１
画二次函数y＝－(x－２)２ 的图象,并根据图象

回答下列各题:
(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)当x　　　　时,y随x 的增大而增大,当x
　　　　时,y随x 的增大而减小．
(５)当x＝　　　　时,函数值y 取得　　　　
(选填“最大”或“最小”)值,是　　　　．
(６)可由抛物线y＝－x２ 向　　　　平移　　　　
个单位得到．

跟踪变式１
抛物线y＝－３(x＋２)２的开口　　　　,对称轴

是　　　　　　,顶点坐标是　　　　．

核心强化１

１．已知函数y＝－１
２

(x＋３)２．当x 时,y

随x 的增大而增大;当x 　　　　时,y 随x 的

增大而减小．
２．将二次函数y＝３x２的图象向左平移１个单位后

所得图象的函数表达式为　　　　　　　　．
３．写出抛物线y＝２(x－１)２上一对对称点的坐标,

这对对称点的坐标可以是　　　　　　　　．

目标２　二次函数y＝a x－h( )２＋k的图象与

性质

典型例题２
画二次函数y＝２x＋１( )２－３的图象,并根据图

象回答下列各题:
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(１)开口方向:　　　　．
(２)对称轴:　　　　　　．
(３)顶点坐标:　　　　．
(４)当x　　　　时,y随x 的增大而增大;当x
　　　　时,y随x 的增大而减小．
(５)当x＝　　　　时,函数值y 取得　　　　
(选填“最大”或“最小”)值,是　　　　．
(６)可由抛物线y＝２x２ 向　　　　平移　　　　个

单位,再向　　　　平移　　　　个单位得到．

跟踪变式２

对于抛物线y＝－１
３

(x－５)２＋３的开口　　　

　　,顶点坐标是　　　　,对称轴是　　　　．

核心强化２
１．抛物线y＝４(x－２)２＋５的对称轴是　　　　,

顶点坐标是　　　　．
２．已知函数y＝－(x－１)２＋１,当x　　　　时,y

随x 的增大而减小．

３．将抛物线y＝１
２x２ 先向右平移１个单位,再向下

平移３个单位后得到新的抛物线,则新抛物线对

应的函数表达式是 　．
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􀪋
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．已知函数y＝(x－１)２,下列结论正确的是(　　)
A．当x＞０时,y随x 的增大而减小

B．当x＜０时,y随x 的增大而增大

C．当x＜１时,y随x 的增大而减小

D．当x＜－１时,y随x 的增大而增大

２．已知抛物线y＝－２(x＋１)２＋３,则下列说法中错

误的是 (　　)
A．开口方向向下

B．当x＜－１时,y随x 的增大而减小

C．对称轴是直线x＝－１
D．顶点坐标是(－１,３)

３．在下列抛物线中,形状相同的是 (　　)
①y＝２x２　②y＝２(x＋１)２－５　③y＝３(x＋１)２

④y＝(x＋１)２－５
A．①② B．②③④
C．②④ D．①④

二、填空题

４．抛物线y＝－４(x＋１)２＋１的开口方向向　　　　,
对称轴是　　　　,顶点坐标是　　　　．

５．已知函数y＝－２(x＋１)２＋２,当x　　　　时,y
随x的增大而减小．

６．已知抛物线经过点(５,－３),其对称轴为直线x＝
４,则抛物线一定经过的另一个点的坐标是　　
　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)
７．已知二次函数y＝(x－２)２－４．

(１)在给定的直角坐标系中画出这个函数的图象．
(２)根据图象,直接写出当y＜０ 时 x 的取值

范围．

８．已知抛物线y＝３
４

(x－１)２－３．

(１)写出抛物线的开口方向、对称轴．
(２)函数y有最大值还是最小值? 请求出这个最

大(小)值．
(３)设抛物线与y 轴的交点为P,与x 轴的交点

为Q,求直线PQ 的函数解析式．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．已知二次函数y＝(x－２)２＋３,当０≤x≤５时,y
的取值范围为 (　　)
A．３≤y≤１２ B．２≤y≤１２
C．７≤y≤１２ D．３≤y≤７

２．已知二次函数y＝a(x－h)２＋k(a＞０),其图象过

点A(０,２),B(８,３),则h的值可以是 (　　)
A．６ B．５ C．４ D．３

二、填空题

３．二次函数y＝ax２＋bx＋c的部分对应值如下表:

x 􀆺􀆺 －３ －２ ０ １ ４ ５ 􀆺􀆺

y 􀆺􀆺 ７ ０ －８ －９ ０ ７ 􀆺􀆺

则二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象的对称轴为

直线x＝　　　　．

４．已知函数y＝
(x－２)２－２,x≤４,
(x－６)２－２,x＞４,{ 使y＝a 成立

的x 的值恰好只有３个时,a＝　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)
５．已知函数y１＝x,y２＝(x＋１)２－７．

(１)求它们的图象的交点坐标．
(２)结合图象,直接写出当x为何值时有y１＞y２,
当x为何值时有y１＜y２．

用时: 分钟

评价:
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第４课时

　　知识点　把抛物线y＝ax２＋bx＋c化为顶点式为　　　　,其顶点坐标是(－b
２a

,４ac－b２

４a
),对称轴是直

线x＝－b
２a．

目标 　二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象与性质

典型例题

已知二次函数的解析式是

y＝x２－２x－３,请在给定的

直角坐标系中画出这个函数

的图象,并根据图象解答下

列问题:
(１)顶点坐标是　　　　,与

y轴的交点坐标是　　　　．

(２)使得y随x 的增大而减小的自变量x 的取值

范围是　　　　．
(３)结合图象,直接写出y≤０时x的取值范围．
(４)结合图象,直接写出０＜x＜４时y的取值范围．
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跟踪变式

求二次函数y＝２x２－４x＋１的图象的顶点坐标,
说出它的三条性质．

核心强化

１．抛物线y＝－x２＋２x－２的开口　　　　,顶点

坐标为　　　　．
２．已知抛物线y＝２x２＋bx－１的对称轴是直线x＝

１,那么b＝　　　　．
３．抛物线y＝x２＋４x＋３向下平移４个单位后所得

的新抛物线的表达式是　　　　　　　　．
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􀪋
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􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．抛物线y＝３x２－６x＋４的顶点坐标是 (　　)

A．(１,１) B．(－１,１)

C．(－１,－２) D．(１,２)

２．对于二次函数y＝x２－２x－１,下列说法不正确的

是 (　　)

A．函数图象的对称轴是直线x＝１
B．函数图象的顶点坐标为(１,－２)

C．当x＞２时,y随x 的增大而增大

D．函数图象与y轴交于点(０,１)

３．与抛物线y＝－１
３x２＋２x－７的形状、开口方向

都相同,只有位置不同的抛物线是 (　　)

A．y＝x２＋２x－７ B．y＝１
３x２

C．y＝１
３x２＋２x－７ D．y＝－１

３x２＋ ３x

二、填空题

４．已知函数y＝x２＋２x－３,当x　　　　时,y随

x 的增大而增大．
５．抛物线y＝x２ －６x＋n 的对称轴为直线x＝

　　　　．
６．如图所示,这是二次函数y＝

ax２＋bx＋c 的图象,已知点

(２,y１),(３,y２)是函数图象上

的两个点,则y１,y２的大小关

系是　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．已知二次函数y＝x２－４x＋３．
(１)求 出 该 二 次 函 数 的 图 象 的 对 称 轴 和 顶 点

坐标．
(２)求出该抛物线与x轴的交点坐标．

(３)当x取何值时,y＜０?

８．如图所示,已知抛物线y＝x２－x－６与x轴交于

点A 和B,点 A 在点B 的左边,与y 轴的交点

为C．
(１)用配方法求该抛物线的顶点坐标．
(２)求sin∠OCB 的值．
(３)若点P(m,m)在该抛物线上,求m 的值．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．若二次函数y＝x２－６x＋m 的图象经过A(－１,

a),B(２,b),C(４．５,c)三点,则a,b,c的大小关系

是 (　　)

A．a＞b＞c B．c＞a＞b
C．b＞a＞c D．a＞c＞b

２．已知二次函数y＝ax２＋４x＋a－１的最小值为２,
则a的值为 (　　)

A．３ B．－１ C．４ D．４或－１
二、填空题

３．已知二次函数y＝x２－４x＋１,若－１≤x≤４,则y
的取值范围是　　　　　　．

４．已知二次函数y＝x２－４x＋３,当y＞８时,x的取

值范围是　　　　　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,已知抛物线y＝－x２＋mx＋３与x轴

交于A,B 两点,与y轴交于点C,点B 的坐标为

(３,０)．
(１)求m 的值及抛物线的顶点坐标．
(２)P是抛物线的对称轴l上的一个动点,当PA＋
PC的值最小时,求点P 的坐标．

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋

§３　确定二次函数的表达式

　　知识点　抛物线的解析式有三种形式:
(１)一般式:y＝ax２＋bx＋c(a≠０)．
(２)顶点式:y＝a(x－h)２＋k(a≠０),(h,k)是顶点坐标．
(３)交点式:y＝a(x－x１)(x－x２)(a≠０),其中x１,x２是抛物线与x轴两交点的横坐标．

目标１　 一般式求二次函数的表达式

典型例题１
已知二次函数y＝x２＋bx＋c的图象经过(１,０)
和(４,－３)两点,求这个二次函数的表达式．

跟踪变式１
抛物线y＝ax２＋bx＋c经过(－３,０),(１,０)两
点,与y 轴的交点为 (０,４),求该抛物线 的 解

析式．
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核心强化１
已知抛物线y＝－２x２＋bx＋c经过点A(－１,

－３)和点B(２,３)．
(１)求这条抛物线所对应的函数的表达式．
(２)点M(x１,y１),N(x２,y２)在这条抛物线上,当

１≤x２＜x１时,比较y１与y２的大小．

目标２　 顶点式求二次函数的表达式

典型例题２
已知抛物线的顶点为(１,４),与y轴的交点为(０,

３),求该抛物线的解析式．

跟踪变式２
已知抛物线的顶点为(２,４),且过点(１,２),求该

抛物线的解析式．

核心强化２
已知抛物线的顶点坐标是(３,－１),与y 轴的交

点是(０,－４),求该抛物线的解析式．

目标３　 交点式求二次函数的表达式

典型例题３
已知二次函数的图象经过 A(－５,０),B(３,０),

C(－１,１６)三点,求这个二次函数的解析式．

跟踪变式３
已知抛物线与x轴交于A(－１,０),B(１,０)两点,
且经过点M(０,１),求该抛物线的解析式．

核心强化３
已知二次函数的图象经过点A(－１,０),B(３,０),

C(０,３)．
(１)求二次函数的解析式．
(２)若点E(１,m)在此函数的图象上,求m 的值．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．若抛物线y＝(m＋１)x２－２x＋m２－１经过原点,
则m 的值为 (　　)

A．０ B．１
C．－１ D．±１

２．已知抛物线y＝x２＋bx＋c的顶点坐标为(１,

－３),则抛物线对应的函数解析式为 (　　)

A．y＝x２－２x＋２ B．y＝x２－２x－２
C．y＝－x２－２x＋１ D．y＝x２－２x＋１

３．已知二次函数经过(－３,０)和(０,３)两点,且对称

轴是x＝－１,则这个二次函数的表达式为(　　)

A．y＝－x２＋２x＋３ B．y＝x２＋２x＋３
C．y＝－x２＋２x－３ D．y＝－x２－２x＋３

二、填空题

４．若一条抛物线的顶点是(－２,３),并且经过点(０,

－１),则它的解析式为　　　　　　　　．

５．已知抛物线y＝３
８x２＋bx＋c经过点A(－２,０),

C(０,－３),则该抛物线的解析式为　　　　　　
　　　　．

６．过(－１,０),(３,０),(１,２)三点的抛物线的解析式

是　　　　　　　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．已知二次函数y＝－x２＋bx＋c(b,c均为常数)的
图象经过点A(２,０),B(０,－６)．
(１)求这个二次函数的解析式．
(２)若点C(m,０)(m＞２)在这个二次函数的图象

上,连接AB,BC,求△ABC的面积．

８．如图所示,抛物线y＝x２＋bx＋c与x 轴交于

A(－１,０),B(３,０)两点．
(１)求该抛物线的解析式．
(２)求该抛物线的对称轴及顶点坐标．
(３)设第(１)题中的抛物线上有一个动点P,当点

P在该抛物线上滑动到什么位置时,满足S△PAB＝８?
求出此时点P 的坐标．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,二次函数y＝x２＋bx＋c的图象过点

B(０,－２),它与反比例函数y＝－８
x

的图象交于

点A(m,４),则这个二次函数的解析式为 (　　)

A．y＝x２－x－２ B．y＝x２－x＋２
C．y＝x２＋x－２ D．y＝x２＋x＋２

第１题图
　　

第２题图
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２．如图所示,点A,B 的坐标分别为(０,４)和(３,４),
抛物线y＝a(x－m)２＋n的顶点在线段AB 上运

动(抛物线随顶点一起平移),与x轴交于C,D 两

点(点C在点D 的左侧)．若点C的横坐标的最小

值为－４,则点D 的横坐标的最大值为 (　　)

A．－３ B．６ C．７ D．８
二、填空题

３．抛物线y＝x２－２x＋４沿直线y＝１翻折后所得

抛物线的函数解析式为 　．
４．如图所示,正方形ABCO 的边长为１,以A 为顶

点,且经过点C 的抛物线与对角线交于点D,则
点D 的坐标为　　　　　　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,直线y＝３x＋m 交x 轴于点A,交y轴

于点B(０,３),过A,B 两点的抛物线交x 轴于另

一点C(３,０)．
(１)求抛物线的解析式．
(２)在该抛物线的对称轴上找一点 P,使 PA＋

PB 最小,求出点P 的坐标．
(３)在 抛 物 线 的 对 称 轴 上 是 否 存 在 点 Q,使

△ABQ 是等腰三角形? 若存在,求出符合条件的

点Q 的坐标;若不存在,请说明理由．

用时: 分钟

评价:

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋

§４　二次函数的应用

第１课时

　　知识点　二次函数y＝ax２＋bx＋c通过配方可得y＝a(x＋b
２a

)２＋４ac－b２

４a
,此抛物线关于直线x＝

对称,顶点坐标为(　　　　, )．

　　(１)当a＞０时,抛物线开口向 ,有最 (选填“高”或“低”)点．当x＝ 时,y有最

(选填“大”或“小”)值,是 ．

　　(２)当a＜０时,抛物线开口向 ,有最 (选填“高”或“低”)点．当x＝ 时,y有最

(选填“大”或“小”)值,是 ．
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目标 　 建立二次函数模型求最大面积

典型例题

用总长为６０m 的篱笆围成矩形场地,矩形面积

S(m２)随矩形一边长a(m)的变化而变化．
(１)当矩形边长为多少时,矩形面积为２００m２?
(２)求出S关于a 的函数关系式,并写出自变量a
的取值范围．
(３)当a是多少时,场地的面积S 最大? 最大面

积是多少?

跟踪变式

王大爷要围成一个如图所示的矩形花圃ABCD,
花圃的一边利用２０m 长的墙,另外三边用总长

为３６m的篱笆恰好围成．设AB 边的长为x m,

BC边的长为y m,且BC ＞AB．
(１)求y与x 之间的函数关系式．(不要求写自变

量的取值范围)
(２)当x 是多少时,花圃的面积S 最大? 最大面

积是多少?

核心强化

张大爷要围成一个矩形花圃,花圃的一边利用

墙,另外三边用总长为３２m 的篱笆恰好围成,围
成的花圃是如图所示的矩形ABCD．设AB 边的

长为x m,矩形ABCD 的面积为S m２．
(１)求S与x 之间的函数关系式及自变量x 的取

值范围．
(２)当x为何值时,S有最大值? 请求出这个最大值．
(３)当墙的最大可利用长度为１０m 时,围成花圃

的最大面积是多少?
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．一小球被抛出后,距离地面的高度h(米)和飞行时

间t(秒)满足下列函数解析式:h＝－３(t－２)２＋５,
则小球距离地面的最大高度是 (　　)

A．２米 B．３米 C．５米 D．６米

２．已知某种礼炮的升空高度h(m)与飞行时间t(s)

的关系是h＝－５
３t

２＋２０t＋１．若此礼炮在升空到

最高处时引爆,到引爆需要的时间为 (　　)

A．６s B．５s C．４s D．３s
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３．竖直向上发射的小球的高度h(米)关于运动时间

t(秒)的函数表达式为h＝at２＋bt,其图象如图所

示．若小球在发射后第２秒与第６秒时的高度相

等,则下列时刻中,小球的高度最高的是 (　　)

A．第３秒 B．第３．５秒

C．第４．２秒 D．第６．５秒

二、填空题

４．从地面竖直向上抛出一个小球,小球的高度h(单
位:m)与小球的运动时间t(单位:s)之间的关系

式为h＝３０t－５t２,那么小球从抛出至回落到地面

所需要的时间是　　　　．
５．如图所示,某广场有一喷水池,水从地面喷出．以

水平地面为x 轴,出水点为原点,建立平面直角

坐标系xOy,水在空中划出的曲线是抛物线y＝

－１
２x２＋２x(单位:m)的一部分,则水喷出的最大

高度是　　　　．

第５题图
　　　

第６题图

６．在综合实践活动中,同学们借助如图所示的直角

墙角(两边足够长),用２４m 长的篱笆围成一个

矩形花园ABCD,则矩形花园ABCD 的最大面积

为　　　　．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．如图所示,在矩形ABCD 中,AB＝８,BC＝６,P
是线段BC 上一点(点P 不与点B 重合),M 是

DB 上一点,且BP＝DM．设BP＝x,△MBP 的

面积为y,求y与x 之间的函数关系式．

８．如图所示,在△ABC 中,∠C＝４５°,BC＝１０,高

AD＝８,矩形EFPQ 的一边QP 在边BC 上,E,F
两点分别在AB,AC上,AD 交EF 于点H．

(１)求证:AH
AD＝EF

BC．

(２)设EF＝x,当x 为何值时,矩形EFPQ 的面

积最大? 并求其最大值．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,在正方形 ABCD
中,E,F 分别是AB,CD 的中

点,EG⊥AF,FH⊥CE,垂足分

别为G,H．设AG＝x,图中阴

影部分的面积为y,则y与x
之间的函数关系式是 (　　)

A．y＝３ ３x２ B．y＝４ ３x２

C．y＝８x２ D．y＝９x２

２．如图所示,正方形ABCD 的边长为１,E,F,G,H
分别为各边上的点,且AE＝BF＝CG＝DH．设
小正方形EFGH 的面积为S,AE 为x,则S关于

x的函数图象大致是 (　　)
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二、填空题

３．如图所示,在一个直角三角形的内部作一个矩形

ABCD,其中AB 和AD 分别在两直角边上,点C
在斜边上．设矩形的一边AB＝xm,矩形的面积

为ym２,则y的最大值为　　　　．

第３题图
　　

第４题图

４．如图所示,在 Rt△ABC 中,∠ACB＝９０°,AC＝
BC＝８,D 为AB 的中点,E,F 是边AC,BC 上的

动点,点E 从点A 出发向点C 运动,同时点F 以

相同的速度从点C 出发向点B 运动,点F 运动到

点B 时停止．当AE 为　　　　时,△ECF 的面

积最大．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,在平面直角坐标系中,点A,C 的坐标

分别为(－１,０)和(０,－３),点B 在x 轴上．已知

某二次函数的图象经过A,B,C 三点,且它的对

称轴为直线x＝１,P 为直线BC 下方的二次函数

图象上的一个动点(点P 与点B,C 不重合),过
点P 作y 轴的平行线,交BC于点F．
(１)求该二次函数的解析式．
(２)若设点P 的横坐标为m,用含m 的代数式表

示线段PF 的长．
(３)求△PBC面积的最大值,并求此时点P的坐标．

用时: 分钟

评价:
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第２课时

　　知识点１　总利润＝每一件的利润×　　　　　．
　　知识点２　二次函数求最值的一般方法:

(１)依据实际问题中的数量关系列出二次函数表达式,应用配方法得到顶点式．
(２)依据实际问题,找出自变量的取值范围．
(３)在自变量的取值范围内,根据二次函数的最值或增减性确定最大值或最小值．

目标　 建立二次函数模型求最大利润

典型例题

某商店购进一批单价为８元的商品,如果按每件

１０元出售,那么每天可销售１００件．经调查发现,

这种商品的销售单价每提高１元,其销售量相应

减少１０件．
(１)求销售量y(单位:件)与销售单价x(单位:
元,x＞１０)之间的关系式．
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(２)将销售单价x 定为多少,才能使每天所获销

售利润最大? 最大利润是多少?

跟踪变式

某种商品每件的进价为３０元,在某段时间内,若
以每件x 元出售,可卖出(２００－x)件．应如何定

价,才能使利润最大?

核心强化

某商店购进一批单价为２０元的日用商品,如果

以单价３０元销售,那么半个月内可售出４００件．
根据销售经验,提高销售单价会导致销售量的减

少,且销售单价每提高１元,销售量就相应减少

２０件．如何提高售价,才能在半个月内获得最大

利润?
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．二次函数y＝x２＋２x－５有 (　　)

A．最大值－５ B．最小值－５
C．最大值－６ D．最小值－６

２．已知二次函数的图象(０≤x≤４)如图所示,关于

该函数在所给自变量的取值范围内,下列说法正

确的是 (　　)

A．有最大值２,有最小值－２．５
B．有最大值２,有最小值１．５
C．有最大值１．５,有最小值－２．５
D．有最大值２,无最小值

３．若二次函数y＝mx２－４x＋１有最小值－３,则m
的值为 (　　)

A．１ B．－１ C．±１ D．１２
二、填空题

４．把一个小球以２０米/秒的速度竖直向上弹出,它
在空中的高度h(米)与时间t(秒)满足关系h＝
２０t－５t２．当小球达到最高点时,小球的运动时间

为 秒．
５．某商店销售一种进价为５０元/件的商品,当售价

为６０元/件时,一天可卖出２００件．经调查发现,
如果商品的单价每上涨１元,一天就会少卖出

１０件．设商品的售价上涨了x 元/件(x 是正整

数),销售该商品一天的利润为y元,那么y与x
的函数表达式为　　　　　　　　　．(不必写

出x的取值范围)

６．小明以二次函数y＝２x２－４x＋８的图

象为灵感为葡萄酒大赛设计了一款杯

子．如图所示,这是杯子的设计稿．若

AB＝４,DE＝３,则杯子的高 CE 为

．
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三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．某公司试销一种成本单价为５０元/件的新产品,
规定试销时销售单价不低于成本单价,又不高于

８０元/件．经试销调查发现,销售量y(件)与销售

单价x(元/件)可近似看作一次函数y＝kx＋b的

关系,如图所示．
(１)根据图象,求一次函数y＝kx＋b的解析式,
并写出自变量x的取值范围．
(２)该公司要想每天获得最大的利润,应把销售

单价定为多少? 最大利润值为多少?

８．商场某种商品平均每天可销售３０件,每件盈利

５０元．为了尽快减少库存,商场决定采取适当的

降价措施．经调查发现,每件商品每降价１元,商
场每天可多售出２．设每件商品降低x元,据此规

律回答下列问题:
(１)商场日销售量增加　　　　件,每件商品盈

利　　　　元．(用含x的代数式表示)
(２)在上述条件不变,销售正常的情况下,设商场

日盈利y元,求y与x 的函数关系式．
(３)在第(２)题的条件下,每件商品降价多少元

时,商场日盈利最高?

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．便民商店经营一种商品,在销售过程中发现,一
周利润y(元)与每件销售价x(元)之间的关系满

足y＝－２(x－２０)２＋１５５８．由于某种原因,价格

只能满足１５≤x≤２２,那么一周可获得的最大利

润是 (　　)

A．２０元 B．１５０８元

C．１５５０元 D．１５５８元

２．如图１所示,E 为矩形ABCD 的边AD 上一点,
动点P,Q 同时从点B 出发,点P 沿折线BE－
ED－DC运动到点C 时停止,点Q 沿BC 运动到

点C 时停止,它们运动的速度都是１cm/s．设P,

Q 同时出发ts时,△BPQ 的面积为ycm２．已知

y与t的函数关系图象如图２所示(曲线OM 为

抛物线的一部分),则下列结论中正确的是 (　　)

①AD＝BE＝５cm　②cos∠ABE＝３
５　③当０＜

t≤５ 时,y＝ ２
５t２ 　 ④ 当t＝２９

４
时,△ABE∽

△QBP

A．①②③　 B．②③　 C．①③④　 D．②④
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二、填空题

３．已知二次函数y＝２(x＋１)２＋１,－２≤x≤１,则函

数y的最小值是　　　　,最大值是　　　　．
４．如图所示,在直角坐标系中,

抛物线y＝x２－x－６与x轴

交于A,B 两点(点A 在点B
的左侧),与y轴交于点C．如
果点M 在y 轴右侧的抛物线

上,且S△AMO ＝２
３S△COB,那么

点M 的坐标是　　　　　　　　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．某工艺厂设计了一款成本为２０元∕件的工艺品投

放市场进行试销．经过调查,得到如下数据:

销售单价x/元 􀆺􀆺 ３０ ４０ ５０ ６０ 􀆺􀆺

每天销售量y/件 􀆺􀆺 ５００ ４００ ３００ ２００ 􀆺􀆺

(１)猜想y与x 的函数关系,并求出函数关系式．

(２)当销售单价定为多少时,工艺厂试销该工艺

品每天获得的利润最大? 最大利润是多少?
(３)销售部门规定,该工艺品的销售单价不得超

过４８元．工艺厂要想每天获得８７５０元的利润,
销售单价应定为多少元?

用时: 分钟

评价:
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§５　二次函数与一元二次方程

第１课时

　　知识点１　二次函数y＝ax２＋bx＋c与一元二次方程ax２＋bx＋c＝０的关系:

二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象

与x 轴的交点个数

一元二次方程ax２＋bx＋c＝０的

根的情况

一元二次方程ax２＋bx＋c＝０的

根的判别式b２－４ac

有两个交点 有两个不同的实数根 b２－４ac＞０

有一个交点 有两个相等的实数根 b２－４ac＝０

没有交点 没有实数根 b２－４ac＜０

　　知识点２　二次函数的图象特征与a,b,c及判别式b２－４ac的符号之间的关系:

y＝ax２＋bx＋c(a≠０)

a↔开口方向

a,b
同号↔对称轴在y轴左侧

异号↔对称轴在y轴右侧{
Δ＝b２－４ac↔与x轴的交点个数

与y轴交于点C(０,c)
c＞０↔在y轴正半轴

c＝０↔原点

c＜０↔在y轴负半轴
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目标１　 二次函数与一元二次方程的关系

典型例题１
若函数y＝x２＋２x－m 的图象与x 轴有且只有一

个交点,则m＝　　　　．

跟踪变式１
　　　　 　　　　　　　　　　　　如图所示,这是二次函数y＝ax２＋bx＋c的部分

图象．由图象可知,方程ax２＋bx＋c＝０的解是

　　　　,　　　　．

核心强化１
１．若二次函数y＝kx２－６x＋３的图象与x 轴有两

个交点,则k的取值范围是 (　　)

A．k＜３ B．k＜３且k≠０
C．k≤３ D．k≤３且k≠０

２．不论m为何实数,抛物线y＝x２－mx＋m－２ (　　)

A．在x轴上方 B．与x轴只有一个交点

C．与x轴有两个交点 D．在x轴下方

目标２　二次函数的图象特征与a,b,c及判别

式b２－４ac的符号之间的关系

典型例题２
二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠
０)的图象如图所示,一元二次方

程ax２＋bx＋c＝０(a≠０)的根

的判别式为Δ＝b２－４ac,则下列

选项中正确的是 (　　)

A．b＜０,c＜０,Δ＞０
B．b＞０,c＞０,Δ＞０
C．b＞０,c＜０,Δ＞０
D．b＜０,c＞０,Δ＜０

跟踪变式２
　　　　 　　　　　　　　　　　　已知二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的图象如图

所示,则下列结论中正确的有 (　　)

①abc＞０　②２a＋b＝０　③a－b＋c＞０　④b２－
４ac＞０

A．１个 B．２个

C．３个 D．４个

核心强化２
已知抛物线y＝ax２＋bx＋c上部分点的横坐标x
与纵坐标y 的对应值如下表所示:

x 􀆺􀆺 －１ ０ １ ２ ３ 􀆺􀆺

y 􀆺􀆺 ３ ０ －１ ０ ３ 􀆺􀆺

给出下列结论,其中正确的是 (　　)

①抛物线y＝ax２＋bx＋c的开口向下

②抛物线y＝ax２＋bx＋c的对称轴为直线x＝－１
③方程ax２＋bx＋c＝０的根为０和２
④当y＞０时,x的取值范围是x＜０或x＞２
A．①④ B．②④
C．②③ D．③④
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．已知抛物线y＝x２－２x＋１与x轴的一个交点为

(m,０),则代数式m２－２m＋２０１９的值为 (　　)

A．２０１７ B．２０１８
C．２０１９ D．２０２０

２．已知二次函数y＝ax２＋bx＋c
(a≠０)的图象如图所示,则下

列结论中正确的是 (　　)

A．a＞０
B．c＜０
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C．３是方程ax２＋bx＋c＝０的一个根

D．当x＜１时,y随x 的增大而减小

３．若关于x的一元二次方程x２＋bx＋c＝０的两个

根分别为x１＝１,x２＝２,那么抛物线y＝x２＋
bx＋c的对称轴为直线 (　　)

A．x＝１ B．x＝２ C．x＝３
２ D．x＝－３

２
二、填空题

４．已知抛物线y＝x２＋２x＋m 与x 轴有且只有一个

公共点,则m＝　　　　．
５．二次函数y＝x２－８x＋n的部分图象如图所示,

若关于x的一元二次方程x２－８x＋n＝０的一个

解为x１＝１,则另一个解为x２＝　　　　．

第５题图
　　

第６题图

６．如图所示,已知二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)
的图象如图所示,下列结论中正确的是　　　　
　　　　．(填序号)

①abc＜０　②b＜a＋c　③４a＋２b＋c＞０
④b２－４ac＞０

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．对于抛物线y＝x２－４x＋３．
(１)它与x轴交点的坐标为　　　　　　　,与y轴

交点的坐标为　　　　,顶点坐标为　　　　．
(２)在所给的平面直角坐标系中画出该抛物线．
(３)结合图象回答问题:当１＜x＜４时,y的取值

范围是　　　　　　．
(４)利用以上信息解答下列问题:若关于x 的一

元二次方程x２－４x＋３＝t(t为实数)在－１≤x≤
７
２

的范围内有解,则t的取值范围是 　．

８．如图所示,已知二次函数y＝ax２＋２x＋c的图象

经过点C(０,３),与x轴分别交于点A 和点B(３,

０),P 是直线BC 上方的抛物线上一动点．
(１)求二次函数y＝ax２＋２x＋c的表达式．
(２)连接PO,PC,并把△POC 沿y 轴翻折,得到

四边形POP′C．若四边形POP′C 为菱形,请求出

此时点P 的坐标．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．若函数y＝x２－２x＋b的图象与坐标轴有三个交

点,则b的取值范围是 (　　)

A．b＜１且b≠０ B．b＞１
C．０＜b＜１ D．b＜１

２．如图所示,二次函数y＝
ax２＋bx＋c的图象与y 轴

正半轴相交,其顶点坐标

为(１
２

,１)．下列结论中正
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确的有 (　　)

①ac＜０　②a＋b＝０　③４ac－b２＝４a　④(a＋
c)２－b２＜０
A．１个 B．２个 C．３个 D．４个

二、填空题

３．若直线y＝４x＋１与抛物线y＝x２＋２x＋k有唯

一的交点,则k＝　　　　．
４．如图所示,抛物线y＝ax２＋

bx＋３(a≠０)的对称轴为直线

x＝１．如果关于x的方程ax２＋
bx－８＝０(a≠０)的一个根为

４,那么该方程的另一个根为

　　　　．
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．已知抛物线C１:y＝x２－２x 的图象如图所示,把

C１的图象沿y轴翻折,得到抛物线C２的图象,抛
物线C１与抛物线C２的图象合称图象C３．
(１)求抛物线C１的顶点A１ 的坐标,并画出抛物线

C２的图象．
(２)若直线y＝kx＋b与抛物线y＝ax２＋bx＋c
(a≠０)有且只有一个交点,则称直线与抛物线相

切．若直线y＝x＋b与抛物线C１相切,求b的值．

(３)结合图象回答:当直线y＝x＋b与图象C３有

两个交点时,求b的取值范围．

用时: 分钟

评价:
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第２课时

　　知识点　通过二次函数的图象求一元二次方程的近似根．

目标　　用图象法求一元二次方程的近似根

典型例题

　　　　 　　　　　　　　　　　　已知二次函数y＝x２＋２x－１０,小明利用计算器

列出了下表:

x －４．１ －４．２ －４．３ －４．４

x２＋２x－１０ －１．３９ －０．７６ －０．１１ ０．５６

那么方程x２＋２x－１０＝０的一个近似根是

(　　)

A．－４．１ B．－４．２ C．－４．３ D．－４．４

跟踪变式

已知二次函数y＝ax２＋bx＋c的y 与x 的部分

对应值如下表所示,则下列判断正确的是 (　　)

x －１ ０ １ ２

y －３ １ ３ １

A．抛物线开口向上

B．抛物线与y轴交于负半轴

C．当x＝３时,y＞０
D．方程ax２＋bx＋c＝０的正根在２与３之间

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋

０５



核心强化

在平面直角坐标系中,抛物线y＝ax２＋bx＋c(a,

b,c是常数,a＞０)的部分图象如图所示,直线x＝
１是它的对称轴．若一元二次方程ax２＋bx＋c＝０
的一个根x１的取值范围是２＜x１＜３,则它的另一

个根x２的取值范围是　　　　．
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,抛物线y＝１
２x２＋３x＋４与x 轴交于

A,B 两点,与y 轴交于点C,连接 BC,AC,则

△ABC的面积为 (　　)

A．１ B．２ C．４ D．８

第１题图
　　

第２题图

２．如图所示,以(１,－４)为顶点的二次函数y＝
ax２＋bx＋c的图象与x 轴负半轴交于点A,则一

元二次方程ax２＋bx＋c＝０的正数解的范围是

(　　)

A．２＜x＜３ B．３＜x＜４
C．４＜x＜５ D．５＜x＜６

二、填空题

３．如图所示,抛物线y＝ax２＋bx与直线y＝mx＋n
相交于点A(－３,－６),B(１,－２),则关于x的方

程ax２＋bx＝mx＋n的解为 　．

第３题图
　　

第４题图

４．已知抛物线y＝ax２＋bx＋c的部分图象如图所

示．若y＞０,则x的取值范围是 　．
５．如图所示,这是二次函数y＝ax２＋bx＋c的图

象,下列说法中正确的是　　　　．

①ac＜０　②方程ax２＋bx＋c＝０的根是x１＝－１,

x２＝３　③a＋b＋c＞０　④当x＞１时,y 随x 的

增大而增大

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

６．如图所示,在平面直角坐标系中,已知点A 的坐

标是(４,０),并且OA＝OC＝４OB,动点 P 在过

A,B,C三点的抛物线上．

(１)求抛物线的解析式．
(２)在抛物线上是否存在点P,使得△ACP 是以

AC 为直角边的直角三角形? 若存在,求出所有

符合条件的点P 的坐标;若不存在,请说明理由．
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７．如图所示,已知抛物线y＝ax２＋３
２x＋４的对称

轴是直线x＝３,且与x轴相交于A,B 两点(点B
在点A 右侧),与y轴交于点C．

(１)求抛物线的解析式和A,B 两点的坐标．
(２)若P 是抛物线上B,C 两点之间的一个动点

(不与 点 B,C 重 合),则 是 否 存 在 一 点 P,使

△PBC的面积最大? 若存在,请求出△PBC 的

最大面积;若不存在,试说明理由．
(３)如图所示,若M 是抛物线上任意一点,过点M
作y轴的平行线,交直线BC于点N．当MN＝３时,

求点M 的坐标．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．如图所示,这是二次函数y＝ax２＋bx＋c的图

象,则下列结论中正确的有 (　　)

①abc＞０　②a－b＋c＞０　③２a＋３b＞０　④c－
４b＞０
A．１个 B．２个 C．３个 D．４个

第１题图
　　

第２题图

２．二次函数y＝－x２＋mx的图象如图所示,对称轴

为直线x＝２．若关于x 的一元二次方程－x２＋
mx－t＝０(t为实数)在１＜x＜５的范围内有解,
则t的取值范围是 (　　)

A．t＞－５ B．－５＜t＜３
C．３＜t≤４ D．－５＜t≤４

二、填空题

３．二次函数y１＝ax２＋bx＋c与一次函数y２＝mx＋

n的图象如图所示,则满足ax２＋bx＋c＞mx＋n
的x 的取值范围是　　　　　　　　　．

４．二次函数y＝ax２＋bx＋c(a,b,c为常数,且a≠
０)中的x与y 的部分对应值如下表所示:

x －１ ０ １ ３

y －１ ３ ５ ３

下列结论中正确的是 ．(填序号)

①ac＜０
②当x＞１时,y的值随x 值的增大而减小

③３是方程ax２＋(b－１)x＋c＝０的一个根

④当－１＜x＜３时,ax２＋(b－１)x＋c＞０
三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,在平面直角坐标系中,抛物线y＝
ax２＋bx＋c(a＜０)与x 轴交于A(－２,０),B(４,

０)两点,与y轴交于点C,且OC＝２OA．
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(１)试求抛物线的解析式．
(２)直线y＝kx＋１(k＞０)与y轴交于点D,与抛

物线交于点 P,与直线 BC 交于点 M,记 m＝
PM
DM

,试求m 的最大值及此时点P 的坐标．

(３)在第(２)题的条件下,Q 是x 轴上的一个动

点,N 是坐标平面内的一点,是否存在这样的点

Q,N,使得以P,D,Q,N 四点组成的四边形是矩

形? 如果存在,请求出点N 的坐标;如果不存在,
请说明理由．

用时: 分钟

评价:
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复习课

目标１　二次函数的概念

　　　　 　　　　　　　　　　　　典型例题１
若y＝(m＋３)xm２－７＋mx＋２是关于x的二次函

数,则m＝ ．

跟踪变式１
下列函数是二次函数的是 (　　)

A．y＝２x

B．y＝１
x＋x

C．y＝x＋５

D．y＝(x＋１)(x－３)

核心强化１
若y＝(m－２)x|m|是关于x 的二次函数,则m＝

　　　　．
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目标２　二次函数的图象及性质

典型例题２
把抛物线y＝－２x２向上平移１个单位,再向右平

移１个单位,得到的新抛物线是 (　　)

A．y＝－２(x＋１)２＋１ 　B．y＝－２(x－１)２＋１
C．y＝－２(x－１)２－１ 　D．y＝－２(x＋１)２－１

跟踪变式２
下列关于二次函数y＝－２(x－２)２＋１的图象的

叙述中,错误的是 (　　)

A．开口向下

B．对称轴是直线x＝２
C．此函数有最小值,最小值是１
D．当x＞２时,函数y随x 的增大而减小

核心强化２
已知二次函数y＝ax２＋bx＋c(a＞０)的图象过点

A(１,n),B(３,n),若点C(－１,y１),D(０,y２),

E(６,y３)也在该二次函数的图象上,则下列结论

正确的是 (　　)

A．y１＜y２＜y３ 　B．y２＜y１＜y３

C．y３＜y１＜y２ 　D．y１＜y３＜y２

目标３　二次函数与一元二次方程的关系

典型例题３
抛物线y＝ax２＋bx＋c(a≠
０)与x轴的两个交点分别为

A(－１,０)和B(２,０),则一元

二次方程ax２＋bx＋c＝０的

解为　　　　　　　　　．

跟踪变式３
如图所示,直线y１＝x 与抛物线y２＝x２－x－３
交于A,B 两点,则y１＜y２的取值范围是　　　
　　　　　　．

跟踪变式３图
　　　　

核心强化３图

核心强化３
若二次函数y＝－x２＋２x＋k的部分图象如图所

示,则关于x的一元二次方程－x２＋２x＋k＝０的

一个解x１＝３,另一个解x２＝　　　　．

目标４　确定二次函数的表达式

典型例题４
在平面直角坐标系中,已知抛物线y＝x２＋bx＋c
的对称轴为直线x＝２,且其顶点在直线y＝－２x＋
２上．
(１)直接写出抛物线的顶点坐标．
(２)求抛物线的解析式．

跟踪变式４
二次函数y＝ax２－２ax－３(a≠０)的图象经过

点A．
(１)求二次函数的对称轴．
(２)当A(－１,０)时,解答下列问题:

①求此时二次函数的表达式;

②把y＝ax２－２ax－３化为y＝a(x－h)２＋k的

形式,并写出顶点坐标．

核心强化４
已知某函数的图象如图所示,求这个函数的解析式．
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目标５　二次函数的图象特征与a,b,c及判别

式b２－４ac的符号之间的关系

典型例题５
已知二次函数y＝ax２＋bx＋c
(a≠０)的图象如图所示,则下

列结论正确的有 (　　)

①abc＜０　②a＋b＋c＜０
③４a＋c＞２b　④２a－b＝０
⑤m(am＋b)＋b＜a(m≠－１)

A．２个 B．３个 C．４个 D．５个

跟踪变式５
如图 所 示,二 次 函 数 y＝
ax２＋bx＋c的图象的一部分

过点A(５,０),对称轴为直线

x＝１,则下列结论错误的是

(　　)

A．abc＜０
B．当x＜１时,y随x的增大而增大

C．４a－２b＋c＜０
D．方程ax２＋bx＋c＝０的根为x１＝－３,x２＝５

核心强化５
如图所示,抛物线y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的对称轴为

直线x＝１,与x轴的一个交点坐标为(－１,０),其部

分图象如图所示,下列结论中正确的有 (　　)

①４ac＜b２

②方程ax２＋bx＋c＝０的两

个根是x１＝－１,x２＝３
③３a＋c＞０
④当y＞０时,x 的取值范围

是－１≤x＜３
⑤当x＜０时,y 随x 的增大

而增大

A．４个 B．３个 C．２个 D．１个

目标６　建立二次函数模型解决问题

典型例题６
某商店经营一种文具,已知成批购进时的单价是

２０元．调查发现,销售单价是３０元时,月销售量

是２３０件,而销售单价每上涨１元,月销售量就减

少１０件,且每件文具的售价不能高于４０元．设每

件文具的销售单价上涨x 元时(x 为正整数),月
销售利润为y元．

(１)求y与x 的函数关系式．
(２)每件文具的售价定为多少元时,月销售利润

为２５２０元?
(３)每件文具的售价定为多少元时,可使月销售

利润最大? 最大的月销售利润是多少?

跟踪变式６
某商场将每件进价为８０元的某种商品按每件

１００元出售,一天可售出１００件．后来经过市场调

查发现,这种商品的单价每降低１元,其销量可

增加１０件．
(１)若商场经营该商品一天要获利润２１６０元,则
每件商品应降价多少元?
(２)设后来该商品每件降价x 元,商场一天可获

利润y元．求出y与x 之间的函数关系式,并求

当x取何值时,商场获利润最大．

核心强化６
商场里某种商品平均每天可销售１００件,每件盈

利２０元．“五一”期间,商场决定采取适当的降价

措施．经调查发现,该商品的单价每降价１元,商
场平均每天可多售出 １０ 件．设每件商品降价

x元,据此规律回答下列问题:
(１)降价后每件商品盈利 元,商场日销

售量增加 件．(用含x的代数式表示)
(２)在上述条件不变的情况下,每件商品降价多

少元时,商场日盈利最大? 最大值是多少?
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．若函数y＝(m－１)x２＋３x＋１是二次函数,则有

(　　)

A．m≠０ B．m≠１
C．x≠０ D．x≠１

２．在平面直角坐标系中,将抛物线y＝(x＋１)２向右

平移２个单位,再向下平移４个单位,得到的抛物

线的解析式是 (　　)

A．y＝(x－２)２－４
B．y＝(x－１)２－４
C．y＝(x－２)２－３
D．y＝(x－１)２－３

３．抛物线y＝ax２＋bx＋c的图象如图所示,则一次

函数y＝ax＋b与反比例函数y＝c
x

在同一平面

直角坐标系内的图象大致为 (　　)

二、填空题

４．抛物线y＝x２ －２x＋c－４ 经 过 原 点,则c＝
．

５．二次函数y＝ax２＋bx＋c的部分对应值如下表

所示:

x 􀆺􀆺 －３ －２ ０ １ ４ ５ 􀆺􀆺

y 􀆺􀆺 ７ ０ －８ －９ ０ ７ 􀆺􀆺

二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象的对称轴为直

线x＝ ．
６．如图所示,这是二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的图

象的一部分,则下列命题中正确的是 　．
①abc＜０　②b＞２a　③a＋b＋c＝０　④ax２＋bx＋
c＝０的两根分别为－３和１　⑤８a＋c＞０

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

７．如图所示,已知抛物线y＝x２＋bx＋c的图象与

x 轴的一个交点为B(５,０),另一个交点为A,且
与y轴交于点C(０,５)．
(１)求直线BC与抛物线的解析式．
(２)若 M 是抛物线在x 轴下方图象上的一个动

点,过点M 作MN∥y轴,交直线BC 于点N,求

MN 的最大值．
(３)在第(２)题的条件下,MN 取得最大值时,若P
为x 轴上一点,以C,B,P 为顶点的三角形与

△CMN 相似,求点P 的坐标．

８．如图所示,已知直线y＝kx－６与抛物线y＝
ax２＋bx＋c相交于A,B 两点,且点A(１,－４)为
抛物线的顶点,点B 在x 轴上．
(１)求抛物线的解析式．
(２)在第(１)题中抛物线位于第二象限部分上是

否存在一点P,使△POB 与△POC 全等? 若存

在,求出点P 的坐标;若不存在,请说明理由．
(３)若Q 是y 轴上一点,且△ABQ 为直角三角

形,求点Q 的坐标．

用时: 分钟

评价:
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　　　　 　　　　　　　　　　　　一、单项选择题

１．二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的图象经过点

(－２,０),(x０,０),１＜x０＜２,与y 轴的负半轴相

交,且交点在(０,－２)的上方．下列结论中正确的

有 (　　)

①b＞０　②２a＜b　③２a－b－１＜０　④２a＋c＜０
A．１个 B．２个 C．３个 D．４个

２．若二次函数y＝x２＋２x＋m 的图象与坐标轴有

３个交点,则m 的取值范围是 (　　)

A．m＞１ B．m＜１
C．m＞１且m≠０ D．m＜１且m≠０

二、填空题

３．二次函数y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的图象如图所

示,下列结论中正确的是　　　　．(填序号)

①abc＜０　②b２－４ac＜０　③３a＋c＜０　④若m
为任意实数,则 m(am－b)＋b≤a　⑤若ax２

１＋
bx１＝ax２

２＋bx２,且x１≠x２,则x１＋x２＝－２

４．已知函数y＝|x２－４|的大致图象如图所示,如果

方程|x２－４|＝m(m 为实数)有４个不相等的实

数根,则m 的取值范围是 ．

三、解答题(写出必要的文字说明或演算步骤)

５．如图所示,在平面直角坐标系中,抛物线y＝ax２＋
bx－３(a≠０)与x 轴交于A(－２,０),B(４,０)两
点,与y轴交于点C．
(１)求抛物线的解析式．
(２)点P 从点A 出发,在线段AB 上以每秒３个

单位长度的速度向点B 运动,同时点Q 从点B
出发,在线段BC 上以每秒１个单位长度的速度

向点C运动,其中一个点到达终点时,另一个点

也停止运动．当△PBQ 存在时,求运动多少秒时

△PBQ 的面积最大,并求出最大面积．
(３)在运动过程中,是否存在某一时刻t,使以P,

B,Q 为顶点的三角形为直角三角形? 若存在,求
出t的值;若不存在,请说明理由．

用时: 分钟

评价:
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􀅰 ２　　　　 􀅰

第一章达标检测

(时间:４５分钟　　满分:１００分)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、单项选择题(每小题３分,共３０分)

１．如图所示,在平面直角坐标系xOy中,点P(４,３),OP与x轴正半轴的夹角为α,则tanα的值为 (　　)

A．３５ B．４５ C．３４ D．４３

第１题图
　　　

第２题图
　　　

第４题图

２．如图所示,在△ABC中,∠C＝９０°,AC＝５．若cosA＝５
１３

,则BC的长为 (　　)

A．８ B．１２ C．１３ D．１８

３．在△ABC中,若|sinA－１
２|＋(２

２－cosB)２＝０,则∠C的度数是 (　　)

A．４５° B．７５° C．１０５° D．１２０°
４．如图所示,某办公大楼正前方有一根高度是１５m的旗杆ED,从办公楼顶端A 测得旗杆顶端E 的俯

角α是４５°,旗杆底端D 到大楼前梯坎底边的距离DC 是２０m,梯坎坡长BC 是１２m,梯坎坡度i＝

１∶ ３,则大楼AB 的高度约为 (　　)

(精确到０．１m,参考数据:２≈１．４１,３≈１．７３,６≈２．４５)

A．３０．６m B．３２．１m C．３７．９m D．３９．４m
５．如图所示,甲、乙为两座建筑物,它们之间的水平距离BC 为３０m,在A 点测得D 点的仰角∠EAD

为４５°,在B 点测得D 点的仰角∠CBD 为６０°,则乙建筑物的高度为 (　　)

A．３０ ３m B．(３０ ３－３０)m C．３０m D．３０ ２m

第５题图
　　　

第６题图
　　　

第７题图

６．如图所示,往竖直放置的在A 处由短软管连接的粗细均匀细管组成的“U”形装置中注入一定量的

水,水面高度为６cm,现将右边的细管绕A 处按顺时针方向旋转６０°到AB 的位置,且左边细管的位

置不变,则此时“U”形装置左边细管内水柱的高度约为 (　　)

A．４cm B．２ ３cm C．３cm D．８cm
７．如图所示的网格是正方形网格,点A,B,C都在格点上,则tan∠BAC的值为 (　　)

A．２ B．１２ C．２ ５
５ D．５

５

８．如图所示,在梯形ABCD 中,AD∥BC,AD⊥CD,BC＝CD＝２AD,E 是CD 上一点．若∠ABE＝４５°,
则tan∠AEB 的值是 (　　)

A．３ B．２ C．５２ D．３２

第８题图
　　　

第９题图
　　　

第１０题图

９．如图所示,在 Rt△BAD 中,延长斜边 BD 到点C,使 DC＝ １
２BD,连接 AC．若tanB＝ ５

３
,则

tan∠CAD的值是 (　　)

A．３
３ B．３

５ C．１３ D．１５
１０．如图所示,在正方形ABCD 中,E,F 分别为BC,CD 的中点,连接AE,BF,AE 与BF 交于点G,将

△BCF 沿BF 对折,得到△BPF,延长FP,交BA 的延长线于点Q,下列结论中正确的有 (　　)

①AE＝BF　②AE⊥BF　③sin∠BQP＝４
５　④S四边形ECFG＝２S△BGE

A．４个 B．３个 C．２个 D．１个

二、填空题(每小题３分,共３０分)

１１．如图所示,在Rt△ABC中,∠C＝９０°,sinB＝４
５．若AB＝１５,则AC＝　　　　．

１２．若tanA＝ ３,则∠A＝　　　　．

第１１题图
　　　　　

第１３题图
　　　　　

第１４题图

１３．如图所示,在４×４的正方形方格图形中,小正方形的顶点称为格点,△ABC 的顶点都在格点上,则
∠BAC的余弦值是　　　　 ．

１４．如图所示,在Rt△ABC中,∠B＝９０°,∠ACB＝４５°,延长BC 到点D,使CD＝AC,则tan２２．５°＝
　　　　．

１５．如图所示,小车从４m高的A 处沿斜坡滑到B 处,若斜坡坡度为i＝１∶２,则斜坡AB 的水平宽度

BC 为　　　　．

第１５题图
　　　

第１６题图
　　　

第１７题图

１６．如图所示,这是矗立在高速公路水平地面上的交通警示牌,经测量得到如下数据:AM＝４m,AB＝
８m,∠MAD＝４５°,∠MBC＝３０°,则警示牌的高CD 为　　　　．

１７．如图所示,在Rt△ABD 中,∠A＝９０°,点C在AD 上,∠ACB＝４５°,tanD＝２
３

,则CD
CA＝　　　　．

􀅰１􀅰
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１８．如图所示,网格内每个小正方形的边长都是１个单位长度,A,B,C,D 都是格点,且AB 与CD 相交

于点P,则tan∠APD＝　　　　．

第１８题图

　　　
第１９题图

　　　
第２０题图

１９．小明在学习锐角三角函数时中发现,将如图所示的矩形纸片ABCD 沿过点B 的直线折叠,使点A

落在BC 边上的点E 处,还原后,再沿过点E 的直线折叠,使点A 落在BC 边上的点F 处,这样就可

以求出６７．５°角的正切值,这个值是　　　　．

２０．如图所示,将以A 为直角顶点的等腰 Rt△ABC 沿直线BC 平移,得到△A′B′C′,使点B′与点C 重

合,连接A′B,则tan∠A′BC′＝　　　　．

三、解答题(共４０分)

２１．(８分)计算: １２＋|３－３|－２sin６０°－(３)２＋２０１６０．

２２．(８分)如图所示,在正方形ABCD 中,M 是AD 的中点,BE＝３AE,试求sin∠ECM 的值．

２３．(１０分)为加快城乡对接,建设美丽乡村,某地区对A,B 两地间的公路进行改建．如图所示,A,B 两

地之间有一座山．汽车原来从A 地到B 地需途经C 地沿折线ACB 行驶,现开通隧道后,汽车可直

接沿直线AB 行驶．已知BC＝１００千米,∠A＝４５°,∠B＝３０°．

(１)开通隧道前,汽车从A 地到B 地要走多少千米?

(２)开通隧道后,汽车从A 地到B 地可以少走多少千米? (结果保留根号)

２４．(１４分)如图所示,在△ABC 中,∠ACB＝９０°,D 为AB 延长线上一点,连接CD,且满足∠DCB＝

∠A,tan∠DCB＝１
２．

(１)如图１所示,若BC＝２,求CD 的长．

(２)如图２所示,延长CB 到点E,使BC＝BE．过点C作AB 的垂线,垂足为F,交AE 于点G．若设

BD 的长为a,请你用含a的代数式表示△DBC 的面积,并直接写出△DBC 与△CGE 的面积的

比值．
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第二章达标检测

(时间:４５分钟　　满分:１００分)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、单项选择题(每小题４分,共４０分)

１．下列函数中属于二次函数的是 (　　)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　A．y＝４x B．y＝１
x＋３x C．y＝６x＋５ D．y＝(x＋２)(x－５)

２．二次函数y＝(x－１)２＋３的图象的顶点坐标是 (　　)

A．(１,３) B．(１,－３) C．(－１,３) D．(－１,－３)

３．将抛物线y＝２x２向上平移３个单位长度,再向右平移２个单位长度,所得到的抛物线为 (　　)

A．y＝２(x＋２)２＋３ B．y＝２(x－２)２＋３

C．y＝２(x－２)２－３ D．y＝２(x＋２)２－３

４．下列关于二次函数y＝－３x２＋６x＋１的说法中,不正确的是 (　　)

A．图象与y轴的交点坐标为(０,１)

B．图象的对称轴在y轴的右侧

C．当x＞０时,y的值随x 值的增大而减小

D．y的最大值为４

５．在抛物线y＝x２－４x＋m 的图象上有三个点(－３,y１),(１,y２),(４,y３),则y１,y２,y３的大小关系为

(　　)

A．y２＜y３＜y１ B．y１＜y２＝y３ C．y１＜y２＜y３ D．y３＜y２＜y１

６．抛物线y＝－x２＋bx＋c的部分图象如图所示．若y＞０,则x的取值范围是 (　　)

A．－４＜x＜１ B．x＜－３或x＞１

C．x＜－４或x＞１ D．－３＜x＜１

第６题图

　　　　　　
第７题图

７．已知二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象如图所示,对称轴为直线x＝１,则下列结论中正确的是 (　　)

①abc＞０　②方程ax２＋bx＋c＝０的两个根是x１＝－１,x２＝３　③２a＋b＝０　④当x＞０时,y随x

的增大而减小

A．①② B．②③ C．①④ D．②④

８．已知二次函数y＝x２－４x＋２,下列关于该函数在－１≤x≤３的取值范围内的说法中正确的是(　　)

A．有最大值－１,有最小值－２ B．有最大值０,有最小值－１

C．有最大值７,有最小值－１ D．有最大值７,有最小值－２

９．如果二次函数y＝ax２＋bx＋c的图象如图所示,那么一次函数y＝bx＋c和反比例函数y＝a
x

在同一

坐标系中的图象大致是 (　　)

　　

１０．在平面直角坐标系内,已知点A(－１,０),B(１,１)都在直线y＝１
２x＋１

２
上．若抛物线y＝ax２－x＋１

(a≠０)与线段AB 有两个不同的交点,则a的取值范围是 (　　)

A．a≤－２ B．a＜９
８

C．１≤a＜９
８

或a≤－２ D．－２≤a＜９
８

二、填空题(每小题４分,共２０分)

１１．二次函数y＝－(x－６)２＋８的最大值是 ．

１２．二次函数y＝－x２＋２x的图象的顶点坐标是 ．

１３．若二次函数y＝x２＋bx－１６的图象的对称轴是经过点(３,０)且平行于y轴的直线,则该抛物线与

x轴的交点坐标是 ．

１４．抛物线y＝ax２＋bx＋c的顶点为D(－１,２),与x轴的一个交点A 在点(－３,０)和(－２,０)之间,其

部分图象如图所示,则下列结论中正确的是　　　　．(填序号)

①b２－４ac＜０　②a＋b＋c＜０　③c－a＝２　④方程ax２＋bx＋c－２＝０有两个相等的实数根

第１４题图

　　　　　　

第１５题图

１５．如图所示,抛物线y＝ax２＋c与直线y＝mx＋n交于A(－１,p),B(３,q)两点,则不等式ax２＋mx＋

c＞n的解集是 ．

􀅰５􀅰
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三、解答题(共４０分)

１６．(８分)已知二次函数的图象以A(－１,４)为顶点,且过点B(２,－５)．

(１)求该函数的关系式．

(２)求该函数图象与坐标轴的交点坐标．

１７．(１０分)已知二次函数y＝x２＋bx＋c的图象与x 轴交于A,B 两点,其中点A 的坐标为(－３,０),与

y轴交于点C,点D(－２,－３)在抛物线上．

(１)求抛物线的解析式．

(２)抛物线的对称轴上有一动点P,求出PA＋PD 的最小值．

(３)若抛物线上有一动点P,使△ABP 的面积为６,求点P 的坐标．

１８．(１０分)某超市销售一种文具,进价为５元/件．当售价为６元/件时,当天的销售量为１００件．在销售

过程中发现:售价每上涨０．５元,当天的销售量就减少５件．设当天的销售单价统一为x元/件(x≥

６,且x按０．５元的倍数上涨),当天的销售利润为y元．

(１)求y与x 的函数关系式(不要求写出自变量的取值范围)．

(２)要使当天的销售利润不低于２４０元,求当天的销售单价所在的范围．

(３)若每件文具的利润不超过８０％,要想当天获得的利润最大,每件文具的售价应定为多少元? 请

求出最大利润．

１９．(１２分)如图所示,抛物线y＝ax２＋bx＋c(a≠０)的顶点为M(１,９),经过抛物线上的两点A(－３,－７)

和B(３,m)的直线交抛物线的对称轴于点C．

(１)求抛物线的解析式和直线AB 的解析式．

(２)在抛物线上A,M 两点之间的部分(不包含A,M 两点)上,是否存在点D,使得S△DAC＝２S△DCM ?

若存在,求出点D 的坐标;若不存在,请说明理由．

(３)若点P 在抛物线上,点Q 在x 轴上,当以点A,M,P,Q 为顶点的四边形是平行四边形时,直接

写出满足条件的点P 的坐标．
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参 考 答 案

第一章　直角三角形的边角关系

§１　锐角三角形函数

第１课时

【明确目标,把握新知】

典型例题１　A

跟踪变式１　３
４

核心强化１　１．B　２．D　３．４３
典型例题２　B
跟踪变式２　１２

核心强化２　１．(１０－２ ３)m　２．１００m
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．C　３．D　４．１２　５．５１２　６．３m

７．解:∵四边形ABCD 是菱形,∴AC⊥BD．

∵AC＝１２,BD＝１６,∴AO＝６,BO＝８．

∴tanθ＝AO
BO＝３

４．

８．解:∵DC∥AB,AD∥BC,

∴四边形ABCD 是平行四边形．

∵BC⊥AB,∴平行四边形ABCD 是矩形．

∵AD＝３,DC＝４,∴BC＝３,AB＝４．

∴斜坡AC的坡度是BC
AB＝３

４．

【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．D　３．２　４．２７０cm

５．解:(１)∵∠DBC＝４５°,∴∠BDE＝４５°．

∴∠BED＝９０°,即DE⊥BC．

∵四边形ABCD 是等腰梯形,

∴EC＝１
２

(BC－AD)＝３．

∴BE＝BC－EC＝５．

(２)∵∠DBC＝４５°,BE＝５,CE＝３,∴DE＝５．

∴tan∠CDE＝CE
DE＝３

５．

第２课时

【明确目标,把握新知】

典型例题１

３
５　[解析]如图所示,作AD⊥BC 于点D,CE⊥AB 于

点E．

由勾股定理得AB＝AC＝２ ５,BC＝２ ２,AD＝３ ２．

由BC􀅰AD＝AB􀅰CE,

得CE＝２ ２×３ ２
２ ５

＝６ ５
５ ．则sinA＝CE

AC＝３
５．

跟踪变式１　D

核心强化１

１．B　２．B　３．４０　９

４．解:∵∠C＝９０°,AB＝１５,AC＝９,

∴BC＝ １５２－９２＝１２．

∴sinA＝BC
AB＝４

５
,tanB＝AC

BC＝３
４．

典型例题２　C

跟踪变式２　D

核心强化２　１．A　２．D　３．B　４．２
２

【自我测试,查缺补漏】

１．A　２．A　３．C　４．５１３　５．３５　６．１２

７．周长是６０,面积是１５０．
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【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．A　３．１４　４． １０
１０

５．解:(１)如图所示,AD 为所作．

(２)在 Rt△ABD 中,AD＝４,tan∠BAD＝BD
AD＝３

４
,

∴BD
４ ＝３

４
,解得BD＝３．

∵BC＝５,∴DC＝BC－BD＝２．

§２　３０°,４５°,６０°角的三角函数值

【明确目标,把握新知】

典型例题１　A

跟踪变式１　３ ２

核心强化１　１．A　２．C　３．D　４．(１)０．５．　(２)０．

典型例题２　D

跟踪变式２　B

核心强化２

１．A　２．４５°　３．直角三角形

４．解:在△ABC中,∠C＝９０°,∠B＝３０°,

∴∠BAC＝６０°．

∵AD 是△ABC的角平分线,∴∠CAD＝３０°．

在 Rt△ADC中,AD＝ AC
cos３０°＝ ３×２

３
＝２．

【自我测试,查缺补漏】

１．B　２．B　３．B　４．３０°　５．３　６．７０°

７．(１)５
２．　(２)１

３．

８．解:过点C作CD⊥AB于点D,如图所示．

在 Rt△ACD 中,∠A＝３０°,AC＝２ ３,∴CD＝ ３．

∴AD＝AC􀅰cosA＝２ ３× ３
２＝３．

在 Rt△BCD 中,∠B＝４５°,则BD＝CD＝ ３．

∴AB＝AD＋BD＝３＋ ３．

【开阔视野,拓展提升】

１．B　２．A　３．６０°　 ３
２　４．１cm或２cm

５．１　１　１　１
(１)证明:如图所示,过点B作BD⊥AC于点D．

在 Rt△ADB中,sinA＝BD
AB

,cosA＝AD
AB．

由勾股定理得BD２＋AD２＝AB２,

∴(BD
AB

)２＋(AD
AB

)２＝１,即sin２A＋cos２A＝１．

(２)解:∵∠A 为锐角(cosA＞０),sinA＝ ３
５

,sin２A＋

cos２A＝１,∴cosA＝ １－sin２A＝４
５．

§３　三角函数的计算

【明确目标,把握新知】

典型例题１　
(１)sin７１°２４′≈０．９４７８．
(２)cos５４°２１′１８″≈０．５８２８．
(３)tan２１°１７′２３″≈０．３８９７．

跟踪变式１　－０．７８１７．

核心强化１　C

典型例题２　
(１)∠A≈４８°３５′．
(２)∠B≈２７°１６′．
(３)∠C≈８８°４４′．

跟踪变式２　B

核心强化２
(１)α≈１４°２０′．　(２)α≈６６°２５′．　(３)α≈１０°４２′．

典型例题３　

解:在Rt△ADB中,∵∠ADB＝９０°,∠BAD＝３０°,AB＝

２００m,∴BD＝１
２AB＝１００m．

在 Rt△CEB 中,∵ ∠CEB＝９０°,∠CBE＝４２°,BC＝

２００m,∴CE＝BC􀅰sin４２°≈２００m×０．６７＝１３４m．

∴BD＋CE≈１００m＋１３４m＝２３４m．

答:缆车从点A运行到点C垂直上升的距离约为２３４m．

跟踪变式３　

解:(１)过点E作EM⊥AB,垂足为 M．设教学楼AB 的

高为x m．

Rt△ABF中,∠AFB＝４５°,∴BF＝AB＝xm．

∴BC＝BF＋FC＝(x＋１３)m．

在 Rt△AEM 中,∠AEM＝２２°,AM＝AB－BM＝AB－

CE＝(x－２)m,
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∴tan２２°＝AM
ME

,即x－２
x＋１３≈２

５
,解得x＝１２．

答:教学楼AB的高约为１２m．

(２)由第(１)题可得 ME＝BC＝(x＋１３)m＝２５m．

在 Rt△AME中,cos２２°＝ME
AE

,∴AE＝ ME
cos２２°≈２７m．

答:A,E之间的距离约为２７m．
核心强化３　
解:在 Rt△ABC中,∵AB＝６００m,∠ABC＝７５°,

∴BC＝AB􀅰cos∠ABC≈１５６m．
在 Rt△BDF中,∵∠DBF＝４５°,

∴DF＝BD􀅰sin∠DBF≈４２３m．

∵四边形BCEF是矩形,∴EF＝BC＝１５６m．

∴DE＝DF＋EF＝５７９m．
答:DE的长为５７９m．
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．D　３．C　４．５６°　５．０．９３　６．１３．９m

７．解:在 Rt△ABC中,AB＝５００m,∠A＝２０°,

∴BC＝AB􀅰tan２０°≈１８２m．
答:此电视塔的高度约为１８２m．

【开阔视野,拓展提升】

１．B　２．D　３．D　４．６０m　５．１０２

６．解:在 Rt△ADC中,CD＝AC􀅰sin∠DAC≈２１０海里,

AD＝ AC２－CD２≈２８０海里,渔船到达避风港 D 处

所用的时间为２１０÷１８＝１１２
３

(小时)．在 Rt△ADB

中,BD＝AD􀅰tan∠BAD≈６７２ 海 里,BC＝BD－

CD≈４６２海里．
设强台风移动到渔船C 后面２００海里时所需时间为

x小时,根据追及问题的等量关系列出方程(４０－１８)x＝

４６２－２００,解得x＝１１１０
１１．

由于１１２
３ ＜１１１０

１１
,所以渔船能顺利躲避本次台风的

影响．

§４　解直角三角形

【明确目标,把握新知】

典型例题　
A　[解析]过点C作CE⊥DO 于

点E,由题意得sinα＝EC
CO

,

∴EC＝CO􀅰sinα＝１
２asinα．

∴S△BCD＝１
２CE􀅰BD＝１

４absinα．

∴▱ABCD 的面积是１
４absinα×２＝１

２absinα．

跟踪变式

３ ７　[解析]∵AD⊥BD,∴∠ADB＝９０°．

∵AB＝４,sinA＝３
４

,∴BD＝AB􀅰sinA＝３．

∴AD＝ AB２－BD２＝ ４２－３２＝ ７．

∴▱ABCD 的面积为AD􀅰BD＝３ ７．
核心强化

１．B　２．５cm　３．１５ ３或１０ ３

４．解:如图所示,作CH⊥AB于点H．

在 Rt△BCH 中,BC＝１２,∠B＝３０°,

∴CH＝１
２BC＝６,BH＝ BC２－CH２＝６ ３．

在 Rt△ACH 中,tanA＝３
４＝CH

AH
,∴AH＝８．

∴AC＝ AH２＋CH２＝１０．

∴AB＝AH＋BH＝８＋６ ３．
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．A　３．C　４．０．６　５．５cm　６．７或５

７．解:(１)过点 A 作AE⊥BC
于点E,如图所示．

∵cosC＝ ２
２

,∴∠C＝４５°．

在 Rt△ACE中,AE＝CE＝AC􀅰cosC＝１．

在 Rt△ABE中,tanB＝１
３

,即AE
BE＝１

３
,

∴BE＝３AE＝３．∴BC＝BE＋CE＝４．
(２)∵AD 是△ABC的中线,

∴CD＝１
２BC＝２．∴DE＝CD－CE＝１．

∵AE⊥BC,DE＝AE,∴∠ADC＝４５°．

∴sin∠ADC＝ ２
２．

【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．B　３．１７或 ８９　４．３ ５∶５

５．解:(１)过点D 作DE⊥AB于点E,过点B作BF⊥CD
于点F,如图所示．

∵∠A＝∠C＝４５°,∠ADB＝∠ABC＝１０５°,

∴∠ADC＝３６０°－∠A－∠C－∠ABC＝１６５°．

∴∠BDF＝∠ADC－∠ADB＝６０°．

∵△ADE与△BCF为等腰直角三角形,AD＝２,

∴AE＝DE＝２
２

＝ ２．

∵∠ABC＝１０５°,

∴∠ABD＝１０５°－(１８０°－４５°－６０°)＝３０°．
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∴BE＝ DE
tan３０°＝ ６．∴AB＝AE＋BE＝ ２＋ ６．

(２)设DE＝x,则AE＝x,BE＝ x
tan３０°＝ ３x,

∴BD＝ x２＋(３x)２＝２x．

∵∠BDF＝６０°,∴∠DBF＝３０°．∴DF＝１
２BD＝x．

∴BF＝ BD２－DF２＝ ３x．∴CF＝BF＝ ３x．

∵AB＝AE＋BE＝x＋ ３x,CD＝DF＋CF＝x＋ ３,

AB＋CD＝２ ３＋２,

∴x＝１,AB＝ ３＋１．

§５　三角函数的应用

【明确目标,把握新知】

典型例题　

解:(１)∵∠PAB＝３０°,∠ABP＝１２０°,

∴∠APB＝１８０°－∠PAB－∠ABP＝３０°．
(２)如图所示,过点P 作PH⊥AB于点H．

∵∠BAP＝∠BPA＝３０°,∴BA＝PB＝５０海里．

在 Rt△PBH 中,PH＝PB􀅰sin６０°＝２５ ３ 海里．

∵２５ ３＞２５,∴海监船继续向正东方向航行是安全的．

跟踪变式　C

核心强化　

１．C

２．解:在 Rt△AFG中,FG＝ AG
tan∠AFG＝AG

３
．

在 Rt△ACG中,CG＝ AG
tan∠ACG＝ ３AG．

∵CG－FG＝４０m,即 ３AG－AG
３

＝４０m,

∴AG＝２０ ３m．

∴AB＝AG＋GB＝(２０ ３＋１．５)m．

答:教学楼AB的高度为(２０ ３＋１．５)m．
【自我测试,查缺补漏】

１．A　２．B　３．B　４．２　５．１０ ３
３ m

６．５００sin３５°m或５００cos５５°m

７．解:如图所示,过点M 作MN⊥AB于点N,设MN＝xm．

在 Rt△AMN 中,∠ANM＝９０°,∠MAN＝３０°,

∴MA＝２MN＝２xm,AN＝ ３MN＝ ３xm．

在 Rt△BMN 中,∠BNM＝９０°,∠MBN＝４５°,

∴BN＝MN＝xm,MB＝ ２MN＝ ２xm．

∵AN＋BN＝AB,

∴ ３x＋x＝３００(３＋１),解得x＝３００．

∴MA＝２x＝６００m,MB＝ ２x＝３００ ２m．

答:供水站 M 到小区A 的距离是６００m,到小区B 的

距离是３００ ２m．

８．解:(１)在 Rt△BCD 中,∠CBD＝１５°,BD＝２０m,

∴CD＝BD􀅰sin１５°≈５．２m．

答:小明与地面的垂直距离CD 的值是５．２m．
(２)在Rt△AFE中,∵∠AEF＝４５°,∴AF＝EF＝BC．

由第(１)题知BC＝BD􀅰cos１５°≈１９．３m,

∴AB＝AF＋DE＋CD＝１９．３＋１．６＋５．２＝２６．１(m)．

答:楼房AB的高度是２６．１m．
【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．C　３．５－１
２ 　 ５＋１

４

４．１７　[解析]如图所示,BC＝AD＝２．２m×sin４５°≈

１．６m,CE＝５m×sin４５°≈３．５m,

BE＝BC＋CE＝５．１m,

EF＝２．２m÷sin４５°＝２．２÷ ２
２≈３．０８m．

(５６－５．１)÷３．０８＋１≈１７．５(个),

故这个路段最多可以划出１７个这样的停车位．

５．解:过点C作CH⊥MN 于点

H,如图所示．

∵∠CBN＝６０°,BC＝２００m,

∴CH＝BC􀅰sin６０°＝１００ ３m,

BH＝BC􀅰cos６０°＝１００m．

∵∠CAN＝４５°,∴AH＝CH＝１００ ３m．

∴AB＝AH－BH≈７３m．

∵６０km/h＝５０
３ m/s,７３

５＜５０
３

,∴此车没有超速．
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§６　利用三角函数测高

【明确目标,把握新知】

典型例题　

解:延长CD,交AB于点E,如图所示．

∵∠DBE＝３０°,∴设DE＝xm,则BE＝ ３xm．

∵∠CBE＝６０°,∴CE＝ ３BE＝３xm．

∵∠CAE＝４５°,则AE＝CE,即６＋３x＝３x,解得x＝３＋３．

∴CD＝CE－DE＝(６＋２ ３)m．

答:电线杆CD 的高度是(６＋２ ３)m．

跟踪变式　

解:过点D 作DG⊥BC 于点G,DH⊥CE 于点 H,如图

所示．

易知四边形DHCG为矩形,故DG＝CH,CG＝DH．

在 Rt△AHD 中,∵∠DAH＝３０°,AD＝６m,

∴DH＝CG＝３m,AH＝３ ３m．

设BC＝xm,在 Rt△ABC中,AC＝ BC
tan∠BAC＝xm,

∴DG＝(３ ３＋x)m,BG＝(x－３)m．

在 Rt△BDG中,∵BG＝DG􀅰tan３０°,

∴x－３＝(３ ３＋x)× ３
３

,解得x＝９＋３ ３．

∴BC＝(９＋３ ３)m．

答:大树的高度为(９＋３ ３)m．

核心强化

１．A　２．B　３．４０ ３m　４．１００ ２m

５．解:∵∠EAB＝６０°,∠EAC＝３０°,

∴∠CAD＝６０°,∠BAD＝３０°．

∴CD ＝AD 􀅰tan∠CAD ＝ ３AD,BD ＝AD 􀅰

tan∠BAD＝ ３
３AD,

∴BC＝CD－BD＝２ ３
３ AD＝１００m,解得AD＝５０ ３m．

【自我测试,查缺补漏】

１．D　２．A　３．B　４．３００m　５．１２００(３－１)m

６．解:∵ ∠DFG ＝ ∠DEF ＋ ∠EDF,∠DFG ＝６０°,

∠DEF＝３０°,∴∠FDE＝３０°．

∴EF＝FD＝２０m,

在 Rt△DFG中,DG＝FD􀅰sin６０°＝１０ ３m,

∵四边形AEGC是矩形,∴CG＝AE＝１．５m,

∴CD＝DG＋CG＝(１．５＋１０ ３)m．

７．解:过点P 作PC⊥AB于点C,如图所示．
由题意可知∠PAC＝６０°,∠PBC＝３０°．

在 Rt△PAC中,PC
AC＝tan∠PAC,∴AC＝ ３

３PC．

在 Rt△PBC中,PC
BC＝tan∠PBC,∴BC＝ ３PC．

∵AB＝AC＋BC＝ ３
３PC＋ ３PC＝４４０米,

∴PC＝１１０ ３米．

答:建筑物P 到赛道AB 的距离为１１０ ３米．
【开阔视野,拓展提升】

１．B　２．A　３．１３５m　４．９m

５．解:由题意得AB⊥EB,CD⊥AE,

∴∠CDA＝∠EBA＝９０°．

∵∠E＝３０°,∴AB＝１
２AE＝８m．

∵BC＝２m,∴AC＝AB－BC＝６m．

∵∠DCA＝９０°－∠DAC＝３０°,

∴CD＝AC􀅰cos∠DCA＝３ ３m≈５．２m．

答:该校地下停车场的高度AC为６m,限高CD为５．２m．

复习课

【强化知识,综合运用】

典型例题１　A
跟踪变式１　１．D　２．B
核心强化１

１．A

２．解:(１)在Rt△ABC中,由tanB＝AC
BC＝３

４
,可设AC＝

３x,BC＝４x．

∵BD＝２,∴DC＝BC－BD＝４x－２．

􀅰７１􀅰



∵∠ADC＝４５°,∴AC＝DC,即４x－２＝３x,解得x＝２．

则AC＝６,BC＝８,∴AB＝ AC２＋BC２＝１０．

(２)作DE⊥AB于点E,如图所示．

由tanB＝DE
BE＝３

４
,可设DE＝３a,BE＝４a．

∵DE２＋BE２＝BD２,且BD＝２,

∴(３a)２＋(４a)２＝２２,解得a＝２
５

(负值舍去)．

∴DE＝３a＝６
５．

∵AD＝ AC２＋DC２＝６ ２,

∴sin∠BAD＝DE
AD＝ ２

１０．

典型例题２　C
跟踪变式２　C
核心强化２　１．３０°　２．５．
典型例题３　C
跟踪变式３　１．C　２．２０m
核心强化３

１．４ ３m　２．２－ ３　３．０．１２cm

４．解:由题意知∠AEG＝３０°,∠AFG＝６０°,EF＝１０m,

BG＝１．５m,则∠EAF＝∠AFG－∠AEG＝３０°．
故∠EAF＝∠FEA,可得AF＝EF＝１０m．

则AG＝AF􀅰sin∠AFG＝５ ３m,

故AB＝AG＋GB＝(１．５＋５ ３)m．

答:这根旗杆的高度为(１．５＋５ ３)m．

５．解:过点E作EF⊥BC于点F,如图所示．

在 Rt△CEF中,CE＝２０m,∠ECF＝３０°,

∴EF＝１０m,CF＝ ３EF＝１０ ３m．
过点E作EH⊥AB于点H,则 HE＝BF,BH＝EF．
在 Rt△AHE中,∠HAE＝４５°,∴AH＝HE．

∵BC＝１０m,∴HE＝(１０＋１０ ３)m．

∴AB＝AH＋BH＝(２０＋１０ ３)m．

答:楼房AB的高为(２０＋１０ ３)m．
典型例题４　C

跟踪变式４　１． １７
２ 　２．３４

核心强化４　１．２５１６９　２．６　３．５ ２

【自我测试,查缺补漏】

１．D　２．C　３．B

４．D　[解析]过点C作CD⊥x轴,作CE⊥y轴．

∵将△ABO 沿直线AB 翻折,

∴∠CAB＝ ∠OAB＝３０°,AC＝AO＝２,∠ACB＝

∠AOB＝９０°．

∴CD＝AC􀅰sin６０°＝ ３,AD＝AC􀅰cos６０°＝１．

∴OD＝AO－AD＝１．∴点C的坐标为(－１,３)．

∵点C恰好落在双曲线y＝k
x

(k≠０)上,

∴k＝x􀅰y＝－ ３．

５．(３,１
２

)　６．直角　７．３

８．提示:过点A 作AD⊥BC于点D,

易知tan３０°＝ AD
AD＋１００＝ ３

３
,

解得AD＝５０(３＋１)m．

答:河的宽度为５０(３＋１)m．
【开阔视野,拓展提升】

１．D　２．C

３．４３ ３　 [解 析]如 图 所 示,作 FG⊥AC,易 证 得

△BCE≌△GCF(AAS)．∴BE＝GF,BC＝GC．

在 Rt△ABC中,tan∠ACB＝AB
BC＝ ３

３
,

∴∠ACB＝３０°,AC＝２AB＝４,∠DAC＝３０°．

∵FG⊥AC,∴AF＝２GF．

∴AE＋AF＝AE＋２BE＝AB＋BE．

设BE＝x,在 Rt△AFG 中,AG＝ ３GF＝ ３x,

∴AC＝AG＋GC＝ ３x＋２ ３＝４,

解得x＝４
３ ３－２．

∴AE＋AF＝AB＋BE＝２＋４
３ ３－２＝４

３ ３．

４．解:(１)∵DH∥AB,∴∠BHD＝∠ABC＝９０°．

∴△ABC∽△DHC．∴AC
DC＝BC

HC＝３．
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∴HC＝１,BH＝BC＋HC＝４．

在 Rt△BHD 中,cos∠HBD＝BH
BD

,

∴BD􀅰cos∠HBD＝BH＝４．
(２)∵∠CBD＝∠A,∠ABC＝∠BHD,

∴△ABC∽△BHD．∴BC
HD＝AB

BH．

∵△ABC∽△DHC,∴AB
DH＝AC

DC＝３．

∴AB＝３DH．∴ ３
DH＝３DH

４
,解得DH＝２．

∴AB＝３DH＝６,即AB的长是６．

５．解:(１)∵∠ACB＝９０°,

∴∠ACF＝∠ACB＝９０°,∠B＋∠BAC＝９０°．

∵AD⊥AB,∴∠BAC＋∠CAF＝９０°．

∴∠B＝∠CAF．∴△ABC∽△FAC．

∴AC
FC＝BC

AC
,即 ３

FC＝４
３

,解得FC＝９
４．

(２)如图所示,过点C作CH⊥AB于点H．

∵AC＝３,BC＝４,∴AB＝５．

则CH＝AC􀅰BC
AB ＝１２

５．

∴AH＝ AC２－CH２＝９
５

,EH＝AE－AH＝６
５．

∴tanD＝tan∠ECH＝EH
CH ＝１

２．

第二章　二次函数

§１　二次函数

【明确目标,把握新知】
典型例题１　
(１)１０　２００　(２)(５＋x)　(２５０－１０x)
(３)W＝(５＋x)(２５０－１０x)＝－１０x２＋２００x＋１２５０．
跟踪变式１　y＝(６０－x)(３００＋２０x)
核心强化１　１．y＝－x２＋５x　２．y＝１０(x＋１)２

典型例题２　２
跟踪变式２　－２　y＝－３x２

核心强化２　１．D　２．k≠３　
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．A　３．C　４．C

５．a≠２　６．－５,３,１

７．(１)y＝１６－４x２．　(２)y＝１２．　(３)２cm．
８．解:(１)因为函数是二次函数,

则m２－m≠０,解得m≠０且m≠１．
(２)因为函数是一次函数,则m２－m＝０且 m－１≠０,
解得m＝０．
(３)不可能．理由:若函数是正比例函数,则 m２－m＝
０,m－１≠０,２－２m＝０,无解,所以这个函数不可能是

正比例函数．
【开阔视野,拓展提升】

１．B　２．C

３．S＝－３
２x２＋３x　４．y＝３００(x＋１)２

５．解:如图所示,作△ABC的高AD．

在△ABD 中,∵∠ADB＝９０°,∠B＝３０°,

∴AD＝１
２AB＝１

２x．

∴S△ABC ＝ １
２BC􀅰AD ＝ １

２
(１２－x)􀅰 １

２ x＝

－１
４x２＋３x．

∴面积 S 关 于x 的 函 数 解 析 式 为S＝ － １
４x２ ＋

３x(０＜x＜１２)．

§２　二次函数的图象与性质

第１课时

【明确目标,把握新知】

典型例题　＜
跟踪变式　y１＞y２

核心强化　０　y＝x２　＜０　＞０
【自我测试,查缺补漏】

１．A　２．D　３．D

４．－１　５．(－２,４)　６．２π

７．解:(１)∵点A(１,b)在直线y＝２x－３上,∴b＝－１．

∴点A 的坐标为(１,－１)．
把点A(１,－１)代入y＝ax２中得到a＝－１,

∴a＝b＝－１．

(２)由 y＝－x２,

y＝－２,{ 解得
x＝ ２,

y＝－２{ 或
x＝－ ２,

y＝－２,{
∴点C的坐标为(－ ２,－２),点B的坐标为(２,－２)．

(３)S△OBC＝１
２×２ ２×２＝２ ２．

８．(１)解:由图象可知,点B(２,４)在二次函数y２＝ax２的

图象上,∴４＝a×２２,解得a＝１．

􀅰９１􀅰



则二次函数的解析式为y２＝x２．

∵点A(－１,n)在二次函数y２＝x２的图象上,

∴n＝(－１)２,解得n＝１,则A(－１,１)．

∵A,B两点在一次函数y１＝kx＋b的图象上,

∴
１＝－k＋b,

４＝２k＋b,{ 解得
k＝１,

b＝２．{
则一次函数的解析式为y１＝x＋２．
综上所述,一次函数的解析式为y１＝x＋２,二次函数

的解析式为y２＝x２．
(２)x＜－１或x＞２

【开阔视野,拓展提升】

１．B　２．B

３．(１)－９＜y＜－４　(２)－９＜y≤０
(３)－２＜x＜－１或１＜x＜２

４．１０

５．解:函数图象如图所示．

交点坐标分别为A(－１,１),B(３,９)．
设直线y＝２x＋３与y轴的交点为C,则C(０,３)．

故S△AOB ＝S△AOC＋S△BOC＝１
２×３×１＋１

２×３×３＝６．

第２课时

【明确目标,把握新知】

典型例题

(１)向下　(２)y轴　(３)(０,０)　(４)减小　增大

(５)＝０　最大　０
跟踪变式

(１)向上　(２)y轴　(３)(０,３)　(４)增大　减小

(５)＝０　最小　３　(６)上　３
核心强化

１．m＞１　２．下　y轴　(０,－５)

３．y＝３x２＋２　４．＞　５．－３
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．A　３．B

４．(０,－１)　５．减小　６．８

７．解:(１)把点A(－２,－８)代入y＝ax２,

得４a＝－８,解得a＝－２．
(２)把点P(m,－６)代入y＝－２x２中,

得－２m２＝－６,解得m＝± ３,则P(± ３,－６)．

８．解:(１)∵抛物线y＝ax２经过点A(２,１),

∴４a＝１,解得a＝１
４．

∴这个函数的解析式为y＝１
４x２．

(２)∵点A 的坐标为(２,１),

∴点A 关于y 轴对称的点B 的坐标为(－２,１)．
(３)∵A(２,１),B(－２,１),∴AB＝２－(－２)＝４．

∴S△OAB ＝１
２×４×１＝２．

(４)假设存在点C,且点C到AB 的距离为h,

则S△ABC＝１
２AB􀅰h＝２h．

∵△ABC的面积等于△OAB的面积的一半,

∴２h＝１,解得h＝１
２．

①当点C在AB下面时,点C的纵坐标为１－１
２＝１

２
,

此时１
４x２＝１

２
,解得x１＝ ２,x２＝－ ２．

∴点C的坐标为(２,１
２

)或(－ ２,１
２

)．

②当点C在AB上面时,点C的纵坐标为１＋１
２＝３

２
,

此时１
４x２＝３

２
,解得x１＝ ６,x２＝－ ６．

∴点C的坐标为(６,３
２

)或(－ ６,３
２

)．

综上所述,存在点C(２,１
２

)或(－ ２,１
２

)或(６,３
２

)

或(－ ６,３
２

),使△ABC的面积等于△OAB 的面积的

一半．
【开阔视野,拓展提升】

１．D　２．D　３．y＝１
２x２－３　４．－４＜y≤４

５．解:(１)设点P 的坐标为(x,１
４x２＋１)．

∵点F的坐标为(０,２),∴OF＝２．

∴当△POF的面积为４时,１
２×２×|x|＝４,

解得x＝±４．

∴y＝１
４×(±４)２＋１＝５．

∴点P 的坐标为(－４,５)或(４,５)．

(２)过点 M 作ME⊥x轴于点E,交抛物线于点P,此

时△PMF的周长最小．

􀅰０２􀅰



∵F(０,２),M(３,３),

∴ME＝３,FM＝ (３－０)２＋(３－２)２＝２．

∴△PMF的周长的最小值＝ME＋FM＝３＋２＝５．
第３课时

【明确目标,把握新知】

典型例题１
(１)向下　(２)直线x＝２　(３)(２,０)　(４)＜２　＞２　
(５)２　最大　０　(６)右　２
跟踪变式１　向下　直线x＝－２　(－２,０)

核心强化１

１．＜－３　＞－３　２．y＝３(x＋１)２　３．答案不唯一

典型例题２
(１)向上　(２)直线x＝－１　(３)(－１,－３)　(４)＞－１

＜－１　(５)－１　最小　－３　(６)左　１　下　３
跟踪变式２　向下　(５,３)　直线x＝５
核心强化２

１．直线x＝２　(２,５)　２．＞１　３．y＝１
２

(x－１)２－３

【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．B　３．A

４．下　直线x＝－１　(－１,１)　５．＞－１　６．(３,－３)

７．(１)略．
(２)当y＜０时,x的取值范围是０＜x＜４．

８．解:(１)抛物线的开口方向向上,对称轴为直线x＝１．
(２)函数y有最小值,最小值为－３．

(３)令x＝０,则y＝３
４

(０－１)２－３＝－９
４

,

所以点P 的坐标为(０,－９
４

)．

令y＝０,则３
４

(x－１)２－３＝０,

解得x１＝－１,x２＝３,

所以点Q的坐标为(－１,０)或(３,０)．

当点P(０,－９
４

),Q(－１,０)时,设直线PQ 的解析式

为y＝kx＋b,

则
b＝－９

４
,

－k＋b＝０,{ 解得
k＝－９

４
,

b＝－９
４

,

ì

î

í

ï
ï

ïï

所以直线PQ的解析式为y＝－９
４x－９

４．

当P(０,－９
４

),Q(３,０)时,设直线PQ的解析式为y＝

mx＋n,

则
n＝－９

４
,

３m＋n＝０,{ 解得
m＝３

４
,

n＝－９
４

,

ì

î

í

ï
ï

ïï

所以直线PQ的解析式为y＝３
４x－９

４．

综上所述,直线PQ的解析式为y＝－９
４x－９

４
或y＝

３
４x－９

４．

【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．D　３．１　４．２

５．(１)直线y１＝x与抛物线y２＝(x＋１)２－７的交点坐标

是(２,２)和(－３,－３)．
(２)当－３＜x＜２时,有y１＞y２;

当x＞２或x＜－３时,有y１＜y２．
第４课时

【明确目标,把握新知】

典型例题

图略．　(１)(１,－４)　(０,－３)　(２)x＜１
(３)－１≤x≤３．　(４)－４≤y＜５．
跟踪变式

解:y＝２x２－４x＋１＝２(x－１)２－１,顶点坐标为(１,－１)．
性质:答案不唯一,如抛物线的开口向上;当x＞１时,

y随着x 的增大而增大;抛物线的图象有最低点,当x＝

１时,y有最小值,最小值是－１．
核心强化

１．向下　(１,－１)　２．－４　３．y＝x２＋４x－１
【自我测试,查缺补漏】

１．A　２．D　３．D　４．＞－１　５．３　６．y１＞y２

７．解:(１)∵y＝x２－４x＋３,∴y＝(x－２)２－１．

∴对称轴为直线x＝２,顶点坐标为(２,－１)．
(２)令y＝０,则x２－４x＋３＝０．

∴(x－１)(x－３)＝０,解得x１＝１,x２＝３．

∴抛物线与x轴的交点坐标为(１,０),(３,０)．
(３)当１＜x＜３时,y＜０．

８．解:(１)∵y＝x２－x－６＝(x－１
２

)２－２５
４

,

∴抛物线的顶点坐标为(１
２

,－２５
４

)．

(２)令x２－x－６＝０,解得x１＝－２,x２＝３．

∵点A 在点B 的左边,∴点B的坐标为(３,０)．

∵点C的坐标为(０,－６),

∴BC＝ OB２＋OC２＝ ３２＋６２＝３ ５．

∴sin∠OCB＝OB
BC＝ ３

３ ５
＝ ５

５．

(３)∵点P(m,m)在该抛物线上,

∴m２－m－６＝m,即m２－２m－６＝０,

解得m１＝１＋ ７,m２＝１－ ７．
【开阔视野,拓展提升】

１．D　２．C　３．－３≤y≤６　４．x＜－１或x＞５

５．解:(１)把点 B 的坐标(３,０)代入抛物线y＝－x２＋

mx＋３中,得０＝－３２＋３m＋３,解得m＝２．

∴y＝－x２＋２x＋３＝－(x－１)２＋４．

∴抛物线的顶点坐标为(１,４)．
(２)连接BC,交抛物线的对称轴l于点P,此时PA＋

PC的值最小．
设直线BC的解析式为y＝kx＋b,

􀅰１２􀅰



∵C(０,３),B(３,０),

∴
０＝３k＋b,

３＝b,{ 解得
k＝－１,

b＝３,{
∴直线BC的解析式为y＝

－x＋３．
当x＝１时,y＝－１＋３＝２,

∴当 PA＋PC 的 值 最 小

时,点P 的坐标为(１,２)．

§３　确定二次函数的表达式

【明确目标,把握新知】

典型例题１
解:把(１,０),(４,－３)代入y＝x２＋bx＋c中,

得
１＋b＋c＝０,

１６＋４b＋c＝－３,{ 解得
b＝－６,

c＝５,{
所以二次函数的表达式为y＝x２－６x＋５．
跟踪变式１

y＝－４
３x２－８

３x＋４．

核心强化１　
(１)y＝－２x２＋４x＋３．　(２)y２＞y１．
典型例题２
解:设抛物线的解析式为y＝a(x－１)２＋４,

把(０,３)代入得a＋４＝３,解得a＝－１,

所以抛物线的解析式为y＝－(x－１)２＋４＝－x２＋２x＋３．
跟踪变式２

y＝－２(x－２)２＋４＝－２x２＋８x－４．
核心强化２
解:∵抛物线的顶点坐标是(３,－１),

∴设此抛物线的解析式为y＝a(x－３)２－１．

把点(０,－４)代入得－４＝a(０－３)２－１,解得a＝－１
３．

则抛物线的解析式是y＝－ １
３

(x－３)２－１＝－ １
３x２＋

２x－４．
典型例题３
解:∵A(－５,０),B(３,０),

∴设二次函数的解析式为y＝a(x－３)(x＋５)．
把C(－１,１６)代入得－１６a＝１６,解得a＝－１．
则二次函数的解析式为y＝－(x－３)(x＋５)＝－x２－

２x＋１５．
跟踪变式３

y＝－x２＋１．
核心强化３
解:(１)设二次函数的解析式为y＝a(x＋１)(x－３),

把(０,３)代入得３＝－３a,解得a＝－１．
则该二次函数的解析式是y＝－(x＋１)(x－３)＝－x２＋

２x＋３．
(２)把x＝１,y＝m 代入y＝－x２＋２x＋３,

可得m＝－１＋２＋３＝４,即m＝４．
【自我测试,查缺补漏】

１．B　２．B　３．D

４．y＝－x２－４x－１　５．y＝３
８x２－３

４x－３

６．y＝－１
２x２＋x＋３

２

７．解:(１)把A(２,０),B(０,－６)代入y＝－x２＋bx＋c,

得
－４＋２b＋c＝０,

c＝－６,{ 解得
b＝５,

c＝－６．{
∴二次函数的解析式为y＝－x２＋５x－６．
(２)由第(１)题得二次函数的解析式为y＝－x２＋５x－６,

令y＝０,即０＝－x２＋５x－６,解得x１＝２,x２＝３．

∵m＞２,∴C(３,０)．∴AC＝１．

∴S△ABC＝１
２AC􀅰OB＝１

２×１×６＝３．

８．解:(１)∵抛物线y＝x２＋bx＋c与x 轴交于A(－１,

０),B(３,０)两点,

∴方程x２＋bx＋c＝０的两根为x＝－１或３．

∴b＝－２,c＝－３．

∴二次函数的解析式是y＝x２－２x－３．
(２)∵y＝x２－２x－３＝(x－１)２－４,

∴抛物线的对称轴为直线x＝１,顶点坐标为(１,－４)．
(３)设点P 的纵坐标为yP,

∵S△PAB ＝８,∴１
２AB􀅰|yP|＝８．

∵AB＝３＋１＝４,∴|yP|＝４．∴yP＝±４．
把yP＝４代入解析式,得４＝x２－２x－３,

解得x＝１±２ ２;

把yP＝－４代入解析式,得－４＝x２－２x－３,

解得x＝１．

∴点P 在该抛物线上滑动到(１＋２ ２,４)或(１－２ ２,

４)或(１,－４)时,满足S△PAB ＝８．
【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．C　３．y＝－x２＋２x－２　４．(３－ ５
２

,３－ ５
２

)

５．解:(１)∵直线y＝３x＋m交y轴于点B(０,３),∴m＝３．

∴直线AB的解析式为y＝３x＋３．∴A(－１,０)．
把A(－１,０),B(０,３),C(３,０)代入y＝ax２＋bx＋c,

得

０＝a－b＋c,

c＝３,

０＝９a＋３b＋c,
{ 解得

a＝－１,

b＝２,

c＝３．
{

∴抛物线的解析式为y＝－x２＋２x＋３．
(２)如图１所示,连接BC,交对称轴于点P,此时PA＋

PB最小．

∵B(０,３),C(３,０),

∴直线BC的解析式为y＝－x＋３．

∵对称轴为直线x＝１,∴P(１,２)．
(３)存在．

①如图２所示,当AQ＝AB时,△ABQ是等腰三角形．

􀅰２２􀅰



∵AB＝ １０,

∴AQ＝ OD２＋DQ２＝ ２２＋DQ２＝ １０．

∴DQ＝ ６．∴点Q的纵坐标为± ６．

∴Q１(１,６),Q２(１,－ ６)．

②如图３所示,当BQ＝AB时,△ABQ是等腰三角形．

∵OA＝１,OQ＝１,∴Q３(１,０)．

　　

　　

③如图４所示,当BQ＝AQ时,△ABQ是等腰三角形．
设Q(１,t),∵A(－１,０),B(０,３),

∴(１＋１)２＋t２＝１２＋(t－３)２,解得t＝１．∴Q４(１,１)．

综上所述,Q１(１,６),Q２(１,－ ６),Q３(１,０),Q４(１,１)．

§４　二次函数的应用

第１课时

【明确目标,把握新知】

典型例题　
解:(１)根据题意可得a(３０－a)＝２００,

解得a１＝２０,a２＝１０．
当矩形边长为２０m或１０m时,矩形面积为２００m２．
(２)S与a 之间的函数关系式为S＝a(３０－a)＝－a２＋

３０a(０＜a＜３０)．
(３)S＝－a２＋３０a＝－(a－１５)２＋２２５．
当a＝１５时,矩形场地的面积S最大,最大面积是２２５m２．
跟踪变式

解:(１)y＝３６－２x．
(２)S＝xy＝x(３６－２x)＝－２x２＋３６x＝－２(x－９)２＋

１６２．∴当 x＝９ 时,花 圃 的 面 积 S 最 大,最 大 面 积 是

１６２m２．
核心强化

解:(１)由题意可得S＝x(３２－２x)＝－２x２＋３２x,

∵３２－２x＞０,x＞０,解得０＜x＜１６,

即S与x之间的函数关系式是S＝－２x２＋３２x(０＜x＜１６)．
(２)∵S＝－２x２＋３２x＝－２(x－８)２＋１２８,

∴当x＝８时,S有最大值,最大值是１２８．
(３)∵S＝－２(x－８)２＋１２８,

由３２－２x≤１０,得x≥１１,∴１１≤x＜１６．

∴当x＝１１时,S取得最大值,此时S＝１１０,

即当墙的最大可利用长度为１０m 时,围成花圃的最大

面积是１１０m２．
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．A　３．C　４．６s　５．２m　６．１４４m２

７．解:∵AB＝８,BC＝６,

∴CD＝８,BD＝１０．

∵BP＝DM＝x,∴BM＝１０－x．
如图所示,过点 M 作ME⊥BC 于

点E,∴ME∥DC．

∴△BME∽△BDC．

∴ME
DC＝BM

BD．∴ME＝８－４
５x．

而S△MBP ＝１
２BP􀅰ME,

∴y＝－２
５x２＋４x(０＜x≤６)．

８．(１)证明:∵四边形EFPQ是矩形,

∴EF∥QP．∴△AEF∽△ABC．

∵AD⊥BC,∴AH⊥EF．∴AH
AD＝EF

BC．

(２)解:由第(１)题得AH
８ ＝x

１０
,∴AH＝４

５x．

∴EQ＝HD＝AD－AH＝８－４
５x．

∴S矩形EFPQ ＝EF􀅰EQ＝x(８－ ４
５x)＝－ ４

５x２＋８x＝

－４
５

(x－５)２＋２０．

当x＝５时,S矩形EFPQ 有最大值,最大值为２０．
【开阔视野,拓展提升】

１．C　２．B　３．３００　４．４

５．解:(１)设二次函数的解析式为y＝ax２＋bx＋c,

由抛物线的对称性知点B的坐标为(３,０),

则有

c＝－３,

a－b＋c＝０,

９a＋３b＋c＝０,
{ 解得

a＝１,

b＝－２,

c＝－３．
{

∴二次函数的解析式为y＝x２－２x－３．
(２)∵点P 的横坐标为m,

∴点P 的纵坐标为m２－２m－３．
设直线BC的解析式为y＝kx＋b,

则有
b＝－３,

３k＋b＝０,{ 解得
k＝１,

b＝－３．{
∴直线BC的解析式为y＝x－３．

∴点F的坐标为(m,m－３)．

∴PF＝(m－３)－(m２－２m－３)＝－m２＋３m．
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(３)∵S△PBC ＝S△PCF ＋S△PBF ＝ １
２PF􀅰BO＝ １

２ ×

(－m２＋３m)×３＝－３
２

(m－３
２

)２＋２７
８．

当m＝３
２

时,△PBC的面积最大,为２７
８

,

此时点P 的坐标为(３
２

,－１５
４

)．

第２课时

【明确目标,把握新知】

典型例题　
解:(１)y＝１００－１０(x－１０)＝２００－１０x(１０＜x＜２０)．
(２)设商店每天获得的利润为W 元,

则W＝(x－８)(２００－１０x)＝－１０x２＋２８０x－１６００＝

－１０(x－１４)２＋３６０．
当x＝１４时,W 最大 ＝３６０．
所以当销售单价定为１４元时,每天获得的利润最大,最

大利润为３６０元．
跟踪变式

解:设售价为x元/件时,总利润为y元．
根据题意得y＝(x－３０)(２００－x)＝－x２＋２３０x－６０００＝

－(x－１１５)２＋７２２５．
所以,当销售价格定为１１５元/件时,利润最大．
核心强化

解:设销售单价为x元,销售利润为y元．
根据题意得y＝(x－２０)[４００－２０(x－３０)]＝－２０x２＋

１４００x－２００００＝－２０(x－３５)２＋４５００．
当x＝３５时,y有最大值,最大值为４５００．
因为３５－３０＝５(元),

所以销售单价提高５元,才能在半个月内获得最大利润．
【自我测试,查缺补漏】

１．D　２．A　３．A

４．２　５．y＝－１０x２＋１００x＋２０００　６．１１

７．解:(１)由函数的图象得
４０＝６０x＋b,

３０＝７０x＋b,{ 解得
k＝－１,

b＝１００．{
所以y＝－x＋１００(５０≤x≤８０)．
(２)设每天获得的利润为W 元,

由第(１)题得W＝(x－５０)y＝(x－５０)(－x＋１００)＝

－x２＋１５０x－５０００＝－(x－７５)２＋６２５．
当x＝７５时,W 最大 ＝６２５,即该公司要想每天获得最大

的利润,应把销售单价为７５元/件,最大利润为６２５元．

８．(１)２x　５０－x
(２)y＝(５０－x)(３０＋２x)＝－２x２＋７０x＋１５００(０≤

x＜５０)．
(３)y＝－２x２＋７０x＋１５００．

当x＝－b
２a＝１７．５时,y最大．

答:每件商品降价１７．５元时,商场日盈利最高．
【开阔视野,拓展提升】

１．D　２．C　３．１　９　４．(１,－６)或(４,６)

５．解:(１)将各点在坐标系中描出,由图可猜想y与x 是

一次函数关系．设这个一次函数为y＝kx＋b(k≠０)．

∵这个一次函数的图象经过(３０,５００),(４０,４００)两点,

∴
５００＝３０k＋b,

４００＝４０k＋b,{ 解得
k＝－１０,

b＝８００．{
故函数关系式是y＝－１０x＋８００．

(２)设工艺厂试销该工艺品每天获得的利润是W 元,

依题意得 W ＝(x－２０)(－１０x＋８００)＝ －１０x２ ＋

１０００x－１６０００＝－１０(x－５０)２＋９０００．
当x＝５０时,W 有最大值,最大值是９０００元．
答:当销售单价定为５０元时,工艺厂试销该工艺品每

天获得的利润最大,最大利润是９０００元．
(３)要想每天获得８７５０元的利润,

则８７５０＝－１０(x－５０)２＋９０００,

整理得(x－５０)２＝２５,解得x１＝５５,x２＝４５．

∵销售部门规定该工艺品的销售单价不得超过４８元,

∴x１＝５５不合题意,应舍去．
答:工艺厂要想每天获得８７５０元的利润,销售单价应

定为４５元．

§５　二次函数与一元二次方程

第１课时

【明确目标,把握新知】

典型例题１　－１
跟踪变式１　x１＝－１　x２＝５
核心强化１　１．B　２．C
典型例题２　A
跟踪变式２　B
核心强化２　D
【自我测试,查缺补漏】

１．B　２．C　３．C　４．１　５．７　６．①②④

７．(１)(１,０),(３,０)　(０,３)　(２,－１)

(２)略．
(３)－１≤y＜３
(４)－１≤t≤８

８．解:(１)将点B和点C 的坐标代入函数解析式,

得
９a＋６＋c＝０,

c＝３,{ 解得
a＝－１,

c＝３,{
􀅰４２􀅰



故二次函数的解析式为y＝－x２＋２x＋３．

(２)若四边形POP′C 为菱形,则点P 在线段CO 的垂

直平分线上．

如图所示,连接PP′,则PE⊥CO,垂足为E．

∵C(０,３),∴E(０,３
２

)．∴点P 的纵坐标为３
２．

当y＝３
２

时,－x２＋２x＋３＝３
２

,

解得x１＝２＋ １０
２

,x２＝２－ １０
２

(不合题意,舍去)．

∴点P 的坐标为(２＋ １０
２

,３
２

)．

【开阔视野,拓展提升】

１．A　２．D　３．２　４．－２

５．解:(１)∵抛物线C１:y＝x２－２x＝(x－１)２－１,

∴顶点坐标为A１(１,－１)．

画出抛物线C２ 的图象,如图所示．

(２)解方程组
y＝x＋b,　①

y＝x２－２x,　②{
把①代入②,整理得x２－３x－b＝０．

令Δ＝９＋４b＝０,解得b＝－９
４．

(３)∵C１的图象沿y轴翻折,得到抛物线C２的图象,

∴由题意可得抛物线C２的解析式是y＝x２＋２x．

解方程组
y＝x＋b,　①

y＝x２＋２x,　②{
把①代入②,整理得x２＋x－b＝０．

令Δ＝１＋４b＝０,解得b＝－１
４．

∴当直线y＝x＋b与图象C３有两个交点时,b的取值

范围为－９
４＜b＜－１

４．

第２课时

【明确目标,把握新知】

典型例题　C
跟踪变式　D
核心强化　－１＜x２＜０
【自我测试,查缺补漏】

１．C　２．C

３．x１＝－３,x２＝１　４．－１＜x＜３　５．①②③

６．解:(１)∵点A 的坐标是(４,０),并且OA＝OC＝４OB,

∴点C的坐标为(０,４),点B的坐标为(－１,０)．
设抛物线的解析式为y＝ax２＋bx＋c,

由题意得

１６a＋４b＋c＝０,

c＝４,

a－b＋c＝０,
{ 解得

a＝－１,

b＝３,

c＝４．
{

故抛物线的解析式为y＝－x２＋３x＋４．
(２)存在．

①当点C为直角顶点时,过点C作CP１⊥AC,交抛物

线于点P１,过点P１作y轴的垂线,垂足为 M．

∵∠ACP１＝９０°,∴∠MCP１＋∠ACO＝９０°．

∵∠ACO＋∠OAC＝９０°,∴∠MCP１＝∠OAC．

∵OA＝OC,∴∠MCP１＝∠OAC＝４５°．

∴ ∠MCP１ ＝ ∠MP１C．

∴MC＝MP１．
设点P１(m,－m２＋３m＋４),

则m＋４＝－m２＋３m＋４,

解 得 m１ ＝ ０(舍 去 ),

m２＝２．
当m＝２时,－m２＋３m＋

４＝６,∴P１(２,６)．

②当点A 为直角顶点时,

过点 A 作AP２⊥AC,交

抛物线于点P２,交y轴于点F,过点 P２作y 轴的垂

线,垂足为 N．

∵∠CAO＝４５°,∴∠FP２N＝∠P２FN＝∠AFO＝４５°．

∴P２N＝NF,OF＝OA．

设P２(n,－n２＋３n＋４),则n＝－n２＋３n＋４＋４,

解得n１＝４(舍去),n２＝－２．

当n＝－２时,－n２＋３n＋４＝－６,即P２(－２,－６)．
综上所述,点P 的坐标是(２,６)或(－２,－６)．

７．解:(１)∵抛物线y＝ax２＋３
２x＋４的对称轴是直线x＝３,

∴－

３
２
２a＝３,解得a＝－１

４．

∴抛物线的解析式为y＝－１
４x２＋３

２x＋４．

当y＝０时,－１
４x２＋３

２x＋４＝０,

解得x１＝－２,x２＝８．

∴点A 的坐标为(－２,０),点B的坐标为(８,０)．
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(２)当x＝０时,y＝－１
４x２＋３

２x＋４＝４,

∴点C的坐标为(０,４)．
设直线BC的解析式为y＝kx＋b(k≠０),

将B(８,０),C(０,４)代入y＝kx＋b,

则
８k＋b＝０,

b＝４,{ 解得
k＝－１

２
,

b＝４．
{

∴直线BC的解析式为y＝－１
２x＋４．

假设存在这样的点P,设点P 的坐标为(x,－ １
４x２＋

３
２x＋４),其中０＜x＜８．过点P 作PD∥y轴,交直线

BC于点D,则点 D 的坐标为(x,－ １
２x＋４),如图

所示．

∴PD＝－１
４x２＋３

２x＋４－(－１
２x＋４)＝－１

４x２＋２x．

∴S△PBC＝１
２PD􀅰OB＝－x２＋８x＝－(x－４)２＋１６．

当x＝４时,△PBC的面积最大,最大面积是１６．
(３)设 点 M 的 坐 标 为

(m,－１
４m２＋ ３

２ m ＋

４),则 点 N 的 坐 标 为

(m,－１
２m＋４),

∴ MN ＝|－ １
４ m２ ＋

３
２m＋４－(－１

２m＋４)|＝|－１
４m２＋２m|．

∵MN＝３,∴|－１
４m２＋２m|＝３．

①当０＜m＜８时,有－１
４m２＋２m－３＝０,

解得m１＝２,m２＝６．

∴点 M 的坐标为(２,６)或(６,４)．

②当m＜０或m＞８时,有－１
４m２＋２m＋３＝０,

解得m３＝４－２ ７,m４＝４＋２ ７．

∴点M 的坐标为(４－２ ７,７－１)或(４＋２ ７,－ ７－１)．

综上所述,点 M 的坐标为(４－２ ７,７－１),(２,６),

(６,４)或(４＋２ ７,－ ７－１)．
【开阔视野,拓展提升】

１．C　２．D

３．－３＜x＜０　４．①③④

５．解:(１)∵抛物线y＝ax２＋bx＋c经过A(－２,０),B(４,０),

∴假设抛物线的解析式为y＝a(x＋２)(x－４)．

∵OC＝２OA,OA＝２,∴C(０,４)．

将C(０,４)代入抛物线的解析式,得到a＝－１
２

,

∴y＝－１
２

(x＋２)(x－４)＝－１
２x２＋x＋４．

(２)如图所示,作PE⊥x轴于点E,交BC于点F．

∵CD∥PE,∴ △CMD∽

△FMP．∴m＝PM
DM＝PF

DC．

∵直线y＝kx＋１(k＞０)与

y轴交于点D,∴D(０,１)．

∵BC 的 解 析 式 为 y ＝

－x＋４,

设P(n,－ １
２n２＋n＋４),

则F(n,－n＋４),

∴PF＝－１
２n２＋n＋４－(－n＋４)＝－１

２
(n－２)２＋２．

∴m＝PF
DC＝－１

６
(n－２)２＋２

３．

当n＝２时,m 有最大值,最大值为２
３

,此时P(２,４)．

(３)存在．

①当DP 是矩形的边时,有两种情形:

a．如图１所示,四边形DQNP 是矩形时,

由第(２)题可知P(２,４),代入y＝kx＋１中,得到k＝３
２．

∴直 线 DP 的 解 析 式 为 y＝ ３
２x＋１,D(０,１),

E(－２
３

,０)．

由△DOE∽ △QOD,可得OD
OQ ＝OE

OD
,∴OD２ ＝OE􀅰

OQ,解得OQ＝３
２．∴Q(３

２
,０)．

根据矩形的性质,将点P 向右平移 ３
２

个单位,向下平

移１个单位,得到点 N,则点 N 的坐标为(７
２

,３)．

图１
　

图２

b．如图２所示,四边形PDNQ是矩形时,

∵直线DP 的解析式为y＝３
２x＋１,PQ⊥PD,

∴直线PQ的解析式为y＝－２
３x＋１６

３．∴Q(８,０)．

根据矩形的性质可知,将点 D 向右平移６个单位,向

下平移４个单位,得到点 N,

则点 N 的坐标为(６,－３)．

②当 DP 是对角线时,设 Q(x,０),则 QD２＝x２＋１,

QP２＝(x－２)２＋４２,PD２＝１３．

∵Q是直角顶点,∴QD２＋QP２＝PD２．

􀅰６２􀅰



∴x２＋１＋(x－２)２＋１６＝１３,

整理得x２－２x＋４＝０,方程无解,此种情形不存在．

综上所述,满足条件的点N 的坐标为(７
２

,３)或(６,－３)．

复习课

【强化知识,综合运用】

典型例题１　３
跟踪变式１　D
核心强化１　－２
典型例题２　B
跟踪变式２　C
核心强化２　B
典型例题３　x１＝－１,x２＝２
跟踪变式３　x＜－１或x＞３
核心强化３　－１
典型例题４
解:(１)把x＝２代入y＝－２x＋２中,得y＝－２,

∴抛物线的顶点坐标为(２,－２)．
(２)∵抛物线的顶点坐标为(２,－２)．

∴抛物线的解析式为y＝(x－２)２－２＝x２－４x＋２．
跟踪变式４
解:(１)二次函数y＝ax２－２ax－３的对称轴是直线x＝

－－２a
２a

,即直线x＝１．

(２)①∵二次函数y＝ax２－２ax－３(a≠０)的图象经过点

A(－１,０),∴a＋２a－３＝０,解得a＝１．
此时二次函数的表达式为y＝x２－２x－３．

②∵y＝x２－２x－３＝(x－１)２－４,

∴顶点坐标为(１,－４)．
核心强化４
解:设二次函数的解析式y＝a(x－１)(x－２),

把(０,２)代入得２＝２a,解得a＝１．
故二次函数的解析式为y＝(x－１)(x－２)＝x２－３x＋２．
典型例题５　C
跟踪变式５　C
核心强化５　B
典型例题６
解:(１)根 据 题 意 得y＝ (３０＋x－２０)(２３０－１０x)＝

－１０x２＋１３０x＋２３００(０＜x≤１０且x为正整数)．
(２)当y＝２５２０时,得－１０x２＋１３０x＋２３００＝２５２０,

解得x１＝２,x２＝１１(不合题意,舍去)．
当x＝２时,３０＋x＝３２(元)．
答:每件文具的售价定为３２元时,月销售利润为２５２０元．
(３)根据题意得y＝－１０x２＋１３０x＋２３００＝－１０(x－

６．５)２＋２７２２．５,

当x＝６．５时,y有最大值,最大值为２７２２．５．

∵０＜x≤１０且x为正整数,

∴当x＝６时,３０＋x＝３６(元),y＝２７２０(元);

当x＝７时,３０＋x＝３７(元),y＝２７２０(元)．
答:每件文具的售价定为３６元或３７元时,可使月销售利

润最大,最大的月销售利润是２７２０元．
跟踪变式６
解:(１)设每件商品降价x元,

由题意得(１００－８０－x)(１００＋１０x)＝２１６０,

即x２－１０x＋１６＝０,解得x１＝２,x２＝８．
经检验,x１＝２,x２＝８均符合要求．
答:商店经营该商品一天要获利润２１６０元,则每件商品

应降价２元或８元．
(２)由题意得y＝(１００－８０－x)(１００＋１０x)＝－１０x２＋

１００x＋２０００＝－１０(x－５)２＋２２５０．
当x＝５时,y取得最大值,为２２５０元．
答:y＝－１０x２＋１００x＋２０００,当x＝５时,商场获取最大

利润,为２２５０元．
核心强化６
(１)(２０－x)　１０x
(２)解:设每件商品降价x元时,利润为W 元．
根据题意得W＝(２０－x)(１００＋１０x)＝－１０x２＋１００x＋

２０００＝－１０(x－５)２＋２２５０,

当x＝５时,商场日盈利最大,最大值是２２５０元．
答:每件商品降价５元时,商场日盈利最大,最大值是

２２５０元．
【自我测试,查缺补漏】

１．B　２．B　３．B

４．４　５．１　６．①③④⑤

７．解:(１)设直线BC的解析式为y＝kx＋b(k≠０),

则
５k＋b＝０,

b＝５,{ 解得
k＝－１,

b＝５．{
∴直线BC的解析式为y＝－x＋５．

∵抛物线y＝x２＋bx＋c经过点B(５,０),C(０,５),

∴
２５＋５b＋c＝０,

c＝５,{ 解得
b＝－６,

c＝５．{
∴抛物线的解析式为y＝x２－６x＋５．
(２)设 M(m,m２－６m＋５),则 N(m,－m＋５),

∴MN＝(－m＋５)－(m２－６m＋５)＝－m２＋５m＝

－(m－５
２

)２＋２５
４．

当m＝５
２

时,MN 取最大值２５
４．

(３)连接CM,如图所示．

∵∠NCM＋∠CMN＝∠CBA＝４５°,

􀅰７２􀅰



∴∠CNM＝∠CBP．

由勾股定理得BC＝ ５２＋５２＝５ ２,

由第(２)题得 NC＝１
２BC＝５ ２

２ ．

①BP 和NC 是对应边时,△BPC∽△NCM,

∴BP
NC＝BC

NM
,即BP

５ ２
２

＝５ ２
２５
４

,解得BP＝４．

∴OP＝OB＋BP＝５＋４＝９,点P１(９,０)．

②BP 和NM 是对应边时,△BPC∽△NMC,

∴BP
NM＝BC

NC
,即BP

２５
４

＝５ ２
５ ２
２

,解得BP＝２５
２．

∴OP＝OB＋BP＝５＋２５
２＝３５

２
,点P２(３５２

,０)．

综上所述,P１(９,０),P２(３５２
,０)．

８．解:(１)把A(１,－４)代入y＝kx－６中,得k＝２,

∴y＝２x－６．
令y＝０,解得x＝３,∴点B的坐标是(３,０)．

∵A 为顶点,∴设抛物线的解析为y＝a(x－１)２－４．
把B(３,０)代入,得４a－４＝０,解得a＝１．

∴y＝(x－１)２－４＝x２－２x－３．
(２)存在．

∵OB＝OC＝３,OP＝OP,

∴当∠POB＝∠POC时,△POB≌△POC．
此时,PO平分第二象限,即PO的解析式为y＝－x．
设P(m,－m),则 －m＝m２ －２m－３,解 得 m＝

１－ １３
２

(m＝１＋ １３
２ ＞０,舍去),

∴P(１－ １３
２

, １３－１
２

)．

(３)①如图所示,当∠Q１AB＝９０°时,△DAQ１∽△DOB,

∴AD
OD＝DQ１

DB
,即 ５

６＝DQ１

３ ５
,解得DQ１＝５

２．

∴OQ１＝７
２

,即Q１(０,－７
２

)．

②如图所示,当∠Q２BA＝９０°时,△BOQ２∽△DOB,

∴OB
OD＝OQ２

OB
,即３

６＝OQ２

３ ．

∴OQ２＝３
２

,即Q２(０,３
２

)．

③如图所示,当∠AQ３B＝

９０°时,作AE⊥y轴于点E,

则△BOQ３∽△Q３EA,

∴OB
EQ３

＝OQ３

EA
,

即 ３
４－OQ３

＝OQ３

１ ．

∴OQ３
２－４OQ３＋３＝０,解

得OQ３＝１或３,

即Q３(０,－１),Q４(０,－３)．

综上所 述,点 Q 的 坐 标 为 (０,－ ７
２

)或 (０,３
２

)或

(０,－１)或(０,－３)．
【开阔视野,拓展提升】

１．C　２．D

３．③④⑤　４．０＜m＜４

５．解:(１)把点 A(－２,０),B(４,０)分别代入y＝ax２＋

bx－３(a≠０),得
４a－２b－３＝０,

１６a＋４b－３＝０,{ 解得
a＝３

８
,

b＝－３
４

,

ì

î

í

ï
ï

ïï

∴该抛物线的解析式为y＝３
８x２－３

４x－３．

(２)设 运 动 时 间 为t秒,则 AP＝３t,BQ＝t,PB＝

６－３t．
由题意得,点C的坐标为(０,－３)．

在 Rt△BOC中,BC＝ ３２＋４２＝５．
如图１所示,过点Q作QH⊥AB于点H,

∴QH∥CO．∴△BHQ∽△BOC,

∴HQ
OC＝BQ

BC
,即HQ

３ ＝t
５

,解得 HQ＝３
５t．

∴S△PBQ ＝１
２PB􀅰HQ＝ １

２
(６－３t)􀅰 ３

５t＝－ ９
１０t

２＋

９
５t＝－９

１０
(t－１)２＋９

１０．

当△PBQ存在时,０＜t＜２,

∴当t＝１时,S△PBQ 取最大值９
１０．

故运动１秒时,△PBQ的面积最大,最大面积是９
１０．

图１
　　

图２

(３)如图２所示,在 Rt△OBC中,cosB＝OB
BC＝４

５．

设运动时间为t秒,则AP＝３t,BQ＝t,PB＝６－３t．

当∠PQB＝９０°时,cosB＝BQ
PB＝４

５
,即 t

６－３t＝４
５

,

化简得１７t＝２４,解得t＝２４
１７．

当∠BPQ＝９０°时,cosB＝PB
BQ

,即６－３t
t ＝４

５
,

化简得１９t＝３０,解得t＝３０
１９．

综上所述,当t＝２４
１７

或t＝３０
１９

时,以P,B,Q为顶点的三

角形为直角三角形．

􀅰８２􀅰



∵AC⊥BC,∴AC∥OD．∴∠CAD＝∠ADO．

∵OA＝OD,∴∠OAD＝∠ADO．

∴∠OAD＝∠CAD,即AD 平分∠BAC．

(２)解:设EO与AD 交于点M,连接ED．

∵∠BAC＝６０°,OA＝OE,

∴△AEO是等边三角形．

∴AE＝OA,∠AOE＝６０°．∴AE＝AO＝OD．
又由第(１)题知AC∥OD,即AE∥OD,

∴四边形AEDO是菱形．
则△AEM≌△DOM,∠EOD＝６０°．

∴S△AEM ＝S△DOM ．

∴S阴影 ＝S扇形EOD ＝６０×π×２２

３６０ ＝２
３π．

第一章达标检测

１．C　２．B　３．C　４．D　５．B　６．A　７．B　８．A　９．D　１０．B

１１．１２　１２．６０°　１３．２ ５
５ 　１４．２－１　１５．８m

１６．(４ ３－４)m　１７．１２　１８．１　１９．２＋１

２０．１３　２１．１．

２２．解:设AE＝x,则BE＝３x,BC＝４x,AM＝MD＝２x,

CD＝４x,

∴EC＝ (３x)２＋(４x)２＝５x,

EM＝ x２＋(２x)２＝ ５x,

CM＝ (２x)２＋(４x)２＝２ ５x．

∴EM２＋CM２＝EC２,即△CEM 是直角三角形．

∴sin∠ECM＝EM
EC＝ ５

５．

２３．解:(１)过点C作AB的垂线CD,垂足为D,如图所示．

∵AB⊥CD,BC＝１００千米,

∴CD＝BC􀅰sin３０°＝５０千米．

∴AC＝ CD
sin４５°＝５０ ２千米．

∴AC＋BC＝(１００＋５０ ２)千米．
答:开通隧道前,汽车从 A 地到B 地要 走 (１００＋

５０ ２)千米．

(２)在 Rt△BCD 中,BD＝BC􀅰cos３０°＝５０ ３千米,

CD＝１
２BC＝５０千米．

在 Rt△ACD 中,AD＝ CD
tan４５°＝５０千米．

∴AB＝AD＋BD＝(５０＋５０ ３)千米．

∴AC＋BC－AB＝(５０＋５０ ２－５０ ３)千米．
答:开通隧道后,汽车从A 地到B 地可以少走(５０＋

５０ ２－５０ ３)千米．

２４．解:(１)在△ABC中,∠ACB＝９０°,∴tanA＝BC
AC．

∵∠DCB＝∠A,BC＝２,

∴tan∠DCB＝１
２＝ ２

AC
,解得AC＝４．

由勾股定理得AB＝ ２２＋４２＝２ ５．

∵∠DCB＝∠A,∠D＝∠D,∴△DBC∽△DCA．

∴CD
AD＝BD

CD＝BC
CA＝２

４
,即CD＝２BD,

设BD＝x,则CD＝２x,

∴ ２x
２ ５＋x

＝１
２

,解得x＝２ ５
３ ．∴CD＝２x＝４ ５

３ ．

(２)∵tan∠DCB＝tan∠CAB＝１
２

,∴BC
AC＝１

２．

设BC＝x,AC＝２x,则AB＝ ５x,AF＝４ ５
５ x．

∵tan∠CAF＝CF
AF＝１

２
,∴CF＝１

２AF＝２ ５
５ x．

∵△DCB∽△DAC,∴BD
CD＝CD

AD．

∴a
２a＝ ２a

５x＋a
,即 ５x＝３a,x＝３a

５
．

∴S△DBC＝１
２BD􀅰CF＝１

２a􀅰２ ５x
５ ＝ ５

５ax＝３a２

５ ．

过点B作BM⊥CD 于点M,过点G 作GH⊥CE 于

点H,如图所示．

∴S△DBC＝１
２CD􀅰BM＝３a２

５
,即１

２
􀅰２a􀅰BM＝３a２

５
,

􀅰８３􀅰



解得BM＝３
５a．

∵∠CAB＋∠ABC＝∠ECG＋∠ABC＝９０°,

∴∠CAB＝∠ECG．

∴tan∠CAB＝tan∠ECG＝１
２＝GH

CH．

∵BC＝BE＝x,AC＝２x,∴AC＝EC．

∵∠ACE＝９０°,∴∠E＝４５°．

∴GH＝EH．∴GH＝２x
３．

∴S△DBC

S△CGE
＝

３
５a２

１
２CE􀅰GH

＝

３
５a２

１
２

􀅰２x􀅰２
３x

＝１
２．

第二章达标检测

１．D　２．A　３．B　４．C　５．A　６．D　７．B　８．D　９．A　１０．C

１１．８　１２．(１,１)　１３．(－２,０),(８,０)　１４．②③④

１５．x＜－３或x＞１

１６．解:(１)由顶点A(－１,４),可设二次函数的关系式为

y＝a(x＋１)２＋４(a≠０)．

∵二次函数的图象过点B(２,－５),

∴－５＝a(２＋１)２＋４,解得a＝－１．

∴二次函数的关系式是y＝－(x＋１)２＋４＝－x２－

２x＋３．
(２)令x＝０,则y＝－(０＋１)２＋４＝３,

∴图象与y轴的交点坐标为(０,３)．
令y＝０,则０＝－(x＋１)２＋４,

解得x１＝－３,x２＝１．
故图象与x轴的交点坐标是(－３,０),(１,０)．

１７．解:(１)因为二次函数y＝x２＋bx＋c的图象经过点

A(－３,０),D(－２,－３),

所以
９－３b＋c＝０,

４－２b＋c＝－３,{ 解得
b＝２,

c＝－３．{
所以抛物线的解析式为y＝x２＋２x－３．
(２)∵抛物线的对称轴为直线x＝－１,D(－２,－３),

C(０,－３),

∴点C,D 关于对称轴对称．连接AC,与对称轴的交

点就是点P,

此时 PA＋PD＝PA＋PC＝AC＝ OA２＋OC２ ＝

３２＋３２＝３ ２．
(３)设点P 的坐标为(m,m２＋２m－３),

易求得点B的坐标为(１,０)．∴AB＝４．

∵S△ABP ＝６,∴１
２×４×|m２＋２m－３|＝６．

∴m２＋２m－６＝０或m２＋２m＝０．

∴m＝０或－２或－１＋ ７或－１－ ７．

∴点P 的坐标为(０,－３)或(－２,－３)或(－１＋ ７,

３)或(－１－ ７,３)．

１８．解:(１)由题意得y＝ (x－５)(１００－x－６
０．５ ×５)＝

－１０x２＋２１０x－８００,

故y与x 的函数关系式为y＝－１０x２＋２１０x－８００．
(２)要使当天的利润不低于２４０元,则y≥２４０．
令y＝－１０x２＋２１０x－８００＝２４０,

解得x１＝８,x２＝１３．

∵－１０＜０,∴抛物线的开口向下．

∴当天的销售单价所在的范围为８≤x≤１３．
(３)∵每件文具的利润不超过８０％,

∴x－５
５ ≤０．８,解得x≤９．

∴文具的销售单价为６≤x≤９．
由第(１)题得y＝－１０x２＋２１０x－８００＝－１０(x－

１０．５)２＋３０２．５,对称轴为x＝１０．５,

∴６≤x≤９在对称轴的左侧,且y随x的增大而增大．

∴当x＝９时,取得最大值,此时y＝２８０．
即每件文具的售价定为９元时,获得最大利润,最大

利润是２８０元．

１９．解:(１)设二次函数的表达式为y＝a(x－１)２＋９,

将点A 的坐标代入上式,解得a＝－１．
故抛物线的解析式为y＝－x２＋２x＋８．
当x＝３时,y＝５,则点B(３,５)．
设直线AB的解析式为y＝kx＋b,

将点A,B的坐标代入上式,解得k＝２,b＝－１．
故直线AB的解析式为y＝２x－１．
(２)存在．

∵二次函数的对称轴为直线x＝１,则点C(１,１)．
过点D 作y 轴的平行线,交AB于点H,如图所示．
设点D(x,－x２＋２x＋８),H(x,２x－１)．

∵S△DAC＝２S△DCM ,

则１
２DH(xC－xA)＝MC(xC －xD),即 １

２ ×(－x２＋

２x＋８－２x＋１)×(１＋３)＝８(１－x),

解得x＝－１或５(舍去)．故点D(－１,５)．

􀅰９３􀅰



(３)设点Q(m,０),P(s,t),则t＝－s２＋２s＋８．

①当AM 是平行四边形的一条边时,

点 M 先向左平移４个单位,再向下平移１６个单位,

即可得到点A．
同理,点Q(m,０)先向左平移４个单位,再向下平移

１６个单位,为(m－４,－１６),即为点P．
故m－４＝s,－１６＝t．
而t＝－s２＋２s＋８,解得s＝６或－４．
故点P(６,－１６)或(－４,－１６)．

②当AM 是平行四边形的对角线时,

由中点公式得m＋s＝－２,t＝２．

而t＝－s２＋２s＋８,解得s＝１± ７．

故点P(１＋ ７,２)或(１－ ７,２)．
综上所述,点P 的坐标为(６,－１６)或(－４,－１６)或

(１＋ ７,２)或(１－ ７,２)．

第三章达标检测

１．C　２．B　３．D　４．D　５．A　６．D　７．B　８．A　９．C　１０．C

１１．６π　１２．６　１３．８　１４．３≤r≤５　１５．８cm

１６．解:如图所示,设光盘的圆心为O,三角板的另外两点

为C,D,连接OB,OA．

∵∠CAD＝６０°,∴∠CAB＝１２０°．

∵AB和AC 与☉O相切,∴∠OAB＝∠OAC．

∴∠OAB＝１
２∠CAB＝６０°．

∵AB＝３cm,∴OA＝６cm．

由勾股定理得OB＝３ ３cm,∴光盘的直径为６ ３cm．

第１６题图 第１７题图

１７．解:(１)连接OD,如图所示．

∵AD 平分∠BAC,∴∠OAD＝∠CAD．

∵OA＝OD,∴∠ODA＝∠OAD．

∴∠ODA＝∠CAD．∴OD∥AC．

∵∠C＝９０°,∴∠ODB＝９０°．

∴OD⊥BC．∴直线BC是☉O的切线．
(２)由∠B＝３０°,∠C＝９０°,∠ODB＝９０°,

得AB＝２AC＝６,OB＝２OD,∠AOD＝１２０°,∠DAC＝３０°．

∵OA＝OD,∴OB＝２OA．∴OA＝OD＝２．

由∠DAC＝３０°,得DC＝ ３．

∴S阴影 ＝S扇形OAD －S△OAD ＝１２０
３６０π×４－ １

２ ×２× ３＝

４
３π－ ３．

１８．解:(１)如图所示,设☉O的半径为r,

当点A在☉C上时,点E和点A重合,过点A作AH⊥

BC于点H,

∴BH＝AB􀅰cosB＝４．∴AH＝３,CH＝４．

∴AC＝ AH２＋CH２＝５．∴CP＝r＝５．

(２)如图所示,若AP∥CE,APCE为平行四边形．

∵CE＝CP,∴四边形APCE是菱形．
连接AC,EP,则AC⊥EP．∴AM＝CM．
由第(１)题知AB＝AC,则∠ACB＝∠B．

∴CP＝CE＝ CM
cos∠ACB＝２５

８．

∴EF＝２ (２５
８

)２－３２＝７
４．

(３)如图所示,过点C作CN⊥AD 于点N,连接AC．

∵cosB＝４
５

,∴∠B＜４５°．

∵∠BCG＜９０°,∴∠G＞４５°．

∵∠AEG＝∠BCG≥∠ACB＝∠B,

∴当∠AEG＝∠B时,点A,E,G重合．

∴△AGE是等腰三角形,即∠G＝∠AEG．

∵AD∥BC,∴△GAE∽△GBC．

∴AE
BC＝AG

BG
,即AE

８ ＝ AE
AE＋５

,

解得AE＝３,EN＝AN－AE＝１．

∴CE＝ EN２＋CN２ ＝ ３２＋１２ ＝ １０,即☉O 的

半径的长为 １０．
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